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ŞCOALA ROMÂNEASCĂ *). 

Iubiţ i ascultători, 

Este multă vreme de când n'am avut 
prilejul să vorbesc cu d-voastră. 

Astăzi, când acest prilej se înfăţi
şează, cred că este folositor, mai mult 
decât atât, cred că este o datorie să 
intru din nou în legătură cu ascultă
torii mei cei nevăzuţi, la care ţin fără 
să-i cunosc. 

Nu mai este vorba de lămuriri cu 
privire la un subiect istoric sau literar. 

Profesorul nu vorbeşte în aceasta 
despre ceeace i-a fost mai scump în 
viaţă. 

In această seară şi la aceeaş oră, 
Lunia viitoare, vorbeşte Ministrul In
strucţiunii Publice către d-voastră, pe 
care nu vă vede, dar vă simte, care 
sunteţi învăţători, profesori de toate 
gradele, cari sunteţi părinţi de copii, 
având.grija învăţăturii care se dă co
piilor d-voastră şi scopului pentru 
care copiii d-voastră sunt pregătiţi în 
viaţă. Ministrul Instrucţiei vă vorbeşte 
pentru a înlătura svonurile rău voitoare 
şt interesate, pentru a face să iasă, 
aşa cum i-a fost intenţia şi aşa cum 
s'a făcut, potrivit cu această intenţie, 
realizarea bine chibzuită şi cuminte, 
care este marea schimbare, pe care a 
ţinut s'o introducă în învăţământul 
nostru şi anume, astăzi va vorbi des
pre schimbările în învăţământul primar. 

Vor urma alte comunicări cu privire 
Ia învăţământul secundar, la învăţă
mântul profesional şi la învăţământul 

*) Reproducem după „Neamul Românesc" 
din 17 Sept, a. c. cuvântarea rostită la radio, 
în seara de 16 Sept. de d-1 N. Iorga, Ministrul 
Instrucţiunii. 

superior ; în patru conferinţe veţi avea, 
miile acestea de oameni cari mâ a s 
cultă, fără a mă vedea şi pe care îi 
presupun şi am dreptul să-i presupun 
pe toţi oneşti, de bună credinţă, cu 
dragoste pentru învăţământ, cu res 
pect faţă de autoritate şi cu oarecare 
recunoaştere faţă de lungii ani pe cari 
i-am consacrat binelui şcolii româneşti. 

Am dreptul să aştept delà d-voastră 
nu numai o înţelegere, dar acea înţe
legere simpatică, fără care nimeni nu 
poate să înţeleagă în adevăr nimic. 

Adevărata învăţătura. 

Iubiţi ascultători, dacă priveşte c i 
neva societatea românească de astăzi r 

o va vedea împărţită în două, în mare 
parte din vina învăţământului, pe nouă 
zecimi din vina acestui învăţământ, în
temeiat cu gânduri bune, dar cu de 
săvârşire greşite şi fără rezultat. Va 
vedea de o parte ţărani, cari, or dacă 
au trecut prin şcoli, ori dacă din ne
norocire nu s'au apropiat de dânsele 
— şi sunt aşa de mulţi cari nu s'au 
apropiat de şcoală, pe cari şcoala nu 
i-a ştiut atrage şi şcoala trebuie să; 
atragă, nu să silească, — sunt şi as 
tăzi în aceeaş stare, în care erau acurm 
câteva decenii. 

Dar, o ţară nu se întemeiază cu; 
câţiva aleşi, cari au primit o învăţă
tură mai înaltă, ci se întemeiază prin 
faptul că partea cea mai mare a l o 
cuitorilor ei se împărtăşesc de o cul
tură naţională, patriotică, umană, de 
caracter practic, în stare să facă din 
nişte oameni cu mult mai mult decât 
ceeace ar fi fost fără această învăţătură.. 



Vom avea o massă imensă de ţărani, 
cari, chiar dacă s'au apropiat de şcoală, 
nu au folosit nimic dintr'ânsa în ceeace 
priveşte rostul lor. 

Adevărata învăţătură este aceea care 
ajută pe om la rostul Iui, nu Ia rostul 
străin de dânsul. 

Şi un ţăran care, după ce a mân
tuit şcoala primară, lucrează pimântul 
lui tot aşa de rău, un ţăran care alături 
de agricultura lui nu ştie să găsească 
alt izvor de venit, care şi agricultura 
aceasta o face pe linia strămoşească 
fără nici o îndreptare şi fără nici un 
fel ţde adaus, un ţăran a cărui ştiinţă 

de a citi îi ajută numai să citească 
gazetele proaste, care înveninează su
fletul şi a cărui ştiinţă de a seri îl 
ajută numai să facă denunţuri şi pe-
tiţiuni, ţăranul acesta mai bine nu ar 
fi învăţat la şcoală. 

Veţi schimba şcoala, veţi schimba sufletul ! 
Iar deasupra acestor ţărani, rămaşi 

ca în vremuri vechi, se întinde o clasă 
ieşită din şcoli mai înalte, care, cel pu
ţin pe jumătate, vede în stat izvorul 
nesecat al unor venituri căpătate cu 
cât se poate mai p iţină muncă, o 
clasă care are de zece ori mai multe 
pretenţiuni decât cunoştinţele sale şi 
decât munca pe care o cheltueşte, o 
clasă care aparţine altei culturi decât 
cultura tradiţională a ţăranului, o clasă 
care trăeşte din ordinea de lucruri 
actuală. 
PUDaoă mâine s'ar schimba această 
ordine de lucruri, clasa aceasta ar 
rămâne muritoare de foame, fiindcă 
prin iniţiativa ei şi prin munca mâi
nilor sale» această clasă nu poate să-şî 
câştige pâinea. 
ş^Patruzeci de ani am văzut acest 
spectacol, patruzeci de ani cu mâinile 
legate am văzut această operă de 
ruină fără s'o pot îndrepta. 

De câte ori a fost un prilej, de atâ
tea ori am spus că cel dintâiu lucru, 
care trebuie schmbat, este şcoala : Veţi 
schimba şcoala, veţi schimba sufletul. 

In afară de aceasta, puteţi introduce 
în orice domeniu, orice schimbări. 

Dacă şcoala nu va ridica mai sus 
sufletul cinstit al ţăranului şi dacă 
şcoala va continua să creeze sufletul 
falş al orăşenilor, ţara aceasta nu 
poate merge. 

Eu nu am venit la minister, — când 
a venit aşa de târziu pentru mine cea
sul în casă pot înfăptui ceva, atunci 
când atâţia alţii cari nu pot înfăptui 
nimic, s'au găsit în locuri unde astăzi 
cu trudă şi în faţa unor duşmănii ne 
leale şi nemeritate caut să aduc schim
bări de lucruri, pe cari foarte multă 
vreme le-am avut în conştiinţa mea,— 
eu nu am venit la minister cu impro
vizaţii de pe o zi pa alta ; este gân
dul de patruzeci de ani al unuia din 
oamenii cei mai strânşi legaţi de şcoală, 
şi, pot zice, al omului care în această 
ţară a fost mai strâns legat de şcoală 
şi de cultură decât oricare altul. 

Sensul refacerii învăţământului primar. 
Am început cu o operă de legisla

ţie, care nu a atins învăţământul pri
mar ; dar, ceeace n'am putut face prin 
legi şi ceeace pot, dacă nu voiu fi si
lit nu voiu face prin legi, am făcut prin 
regulamente de îndrumare pentru acest 
învăţământ primar. In foarte puţine 
cuvinte caut să vă lămuresc aici, tu
turor, oricărei categorii din societate 
aţi aparţine, aceia cari nu aveţi cul
tură sau aceia cari o primesc, caut să 
vă înfăţişez, care este sensul în care 
am început să refac învăţământul pri
mar, care cred, că cu Dumnezeu, cu 
sprijinul Regelui iubit al acestei Ţări 
şi cu înţelegerea imensei majorităţi de 
oameni oneşti şi neinteresaţi, mă vor 
ajuta să duc la capăt osteneala mea 
spre binele acestei ţări. 

Şcoala primară a fost atâta vreme 
aceeaş şi la oraş şi la ţară, deşt ne
voile delà oraş sunt unele, nevoile 
delà ţară sunt altele. Şcoala primară 
delà ţară, ca să spunem adevărul nu 
a fost decât o preparaţie pentru ca ele-



vul să fugă delà ţară, să vină la 
-oraş, unde trebuie să răsbată nu
mai aceia cari sunt potriviţi pen
tru a ajunge mai târziu în rangurile 
cele mai înalte ale societăţii. O îm
bulzeală de săteni declasaţi, aceasta a 
fost în mare parte rezultatul confuziei 
«dintre şcoala de oraş şi dintre şcoala 
-de sat. Veţi crede poate că gândul 
meu este să fac un tip de şcoală de 
oraş şi un tip de şcoală de sat. Nu : 
sunt atâtea feluri de oraşe, sunt atâ
tea clase în fiecare oraş şi, mai ales, 
•sunt atâtea feluri de sate. 

Prin urmare, va trebui pentru acest 
învăţământ fundamental, pentru singu
rul învăţământ, pe care Statul este 
dator să-l ajute cu jertfele sale, va 
trebui ca pretutindeni să se găsească 
şcoală potrivit cu locul unde se gă
seşte, pentruca nouă zecimi dintre ele
vii acestei şcoli să rămână acolo, 
-să-şi îndeplinească datoria econo
mică mai bine decât fără şcoală sau, 
cum cu o şcoală mai proastă, o înde-
pliniau părinţii lor. Şcoala primară nu 
>este o fabrică de coconaşi, cum de 
altfel nu numai la sate, dar şi la oraşe 
iabrica aceasta de coconaşi, nenoro
cirea acestei ţări, trebuie să înceteze. 
Trebuie să se facă, dacă se poate, 
din coconaşi oameni de muncă şi nu 
d in oameni de muncă tot felul de co
conaşi netrebnici, cari, când îi satis
faci, te laudă şi când nu îi poţi sa
tisface din bugetul acestei ţări stoarse, 
calomniază şi insultă. Caut în noua 
alcătuire a şcolii primare, la care lu
crez cu ajutorul devotaţilor funcţionari 
ai Ministerului Instrucţiunii Publice, în 
care am găsit delà început atâta înţe
legere şi atâta sprijin, caut să fac din 
această şcoală organismul de căpete
nie al fiecărui sat. Nu satul de o parte 
şi şcoala de altă parte, fără nici un fel 
d e legătură decât că Domnul învăţă
tor face cutare politică şi duce la ale
geri pe alegători, ca să voteze buleti
nul partidului său. 

Mie îmi trebuie satul care să pri

mească pe învăţător şi învăţătoare, 
care să fie însuşi sufletul întrupat al 
acelui sat şi dintre învăţători acela la 
care mă gândesc în rândul întâiu, este 
directorul» Eu ştiu ce a fost până 
acum în ceeace priveşte Direcţiile. 

Bolul directorului în şcoala care 
ne trebuie. 

Poate o pătrime să fi fost Direcţii 
acordate de Ministru sau de organele 
Ministerului, după vrednicie; în cele 
mai multe cazuri au fost o răsplată 
pentru servicii politice. Eu nu fac nici 
o politică la minister. 

Eu n'am primit locul pe care îl 
ocup pentru a face politica nimănui 
şi pentru a schimba politica nimănui. 
Eu nu sufăr în fruntea învăţământului 
oameni cari sunt acolo pentru rosturi 
politice şi cari sunt capabili să intro
ducă numai turburate în ţară prin tot 
felul de adunări anarhice, cari sapă 
autoritatea necesară şi în învăţământ 
şi pretutindeni. Prin urmare, vreau ca 
directorul, în fruntea acelor învăţători, 
cari trebuie să înţeleagă satul, să-l în
trupeze, să-i călăuzească, vreau ca 
acest director să fie ales de colegii 
săi, ca şi în învăţământul secundar ; 
se vor aduna învăţătorii fiecărei şcoli 
şi vor înfăţişa Ministrului trei nume 
de oameni, în care îşi pun încrederea, 
iar Ministrul va cerceta titlurile aces
tor oameni şi va alege pe cel mai 
vrednic, îl va alege nu ca să rămână 
până la o schimbare de guvern, PE 
CARE AM TOATE MOTIVELE SÄ 
O CRED FOARTE ÎNDEPĂRTATĂ, 
ci ca să rămână acolo sprijinit pe 
încrederea colegilor săi şi pe iubirea 
sătenilor, dacă se poate, o viaţă în
treagă, cum erau vechii învăţători, 
înainte ca satele să fie otrăvite de po
litica de club. Aceşti directori vor 
căuta să dea o şcoală pe çare eu o 
doresc mai puţin tristă, mai puţin recé, 
mai puţin uritâ decât şcoala deacum. 
Eu o doresc oşcoală cu cerdac de jur î m 
prejur, în care copiii să poată alerga 



şi în recile zile de iarnă, doresc o 
şcoală împodobită cu scoarţe, cu co 
voare, cu tot ceeace produce lucrul de 
mâna aşa de ales al femeilor din sat, 
o doresc împodobită cu tablouri, cu 
icoane, cu portrete, nu ale Ministrului, 
care se schimbă, ci ale oamenilor de 
ispravă de acolo, din sat, ale bătrâni
lor satului, ale binefăcătorilor satului, 
o şcoală luminoasă, care să fie des
chisă de dimineaţa până seara săte
nilor. Iar când sătenii au nevoie să 
se adune undeva, şcoala fiind deschisă 
pentru dânşii seara — s'a şi dat ordin 
şi se vor face seara şezători, vor veni 
copii si vor citi pentru alţi copii şi 
pentru părinţii lor — şcoala va fi vie, 
de dimineaţa până seara, nu o şcoală 
urîtă, goala, care numai în anumite 
ceasuri se umple de sgomot, în care 
vine fiecare copil, aşa cum 1-a lăsat 
de acasă, neîmbrăcat, neîncălţat, — şi 
unii oameni spirituali au crezut că 
este mai bine să vină copilul cu pi
cioarele îngheţate sau pline de noroi 
decât să se facă şi la noi ceeace s'a 
făcut într'o bună jumătate din Europa, 
să se încalţe cu galoşi de lemn, care 
se chiarriă saboţi şi au deslănţuit o 
întreagă campanie, care nu este de 
saboţi, ci de sabotaj — copiii aceştia 
să fie primiţi cu un zâmbet de învă
ţători, pieptănaţi când nu i-a pieptănat 
cineva acasă, învăţaţi să-şi coasă hai
nele după dânşii, aşezaţi frumos, mul
ţumiţi în băncile lor, hrăniţi din ce 
se poate, din pomana celor bogaţi, în 
loc să vină unii îmbuibaţi, iar ceilalţi 
lihniţi şi să le dea aceleaşi note şi 
acelora cari nu au mâncat şi acelora 
cari au mâncat mai mult, ceea ce este 
o nedreptate. 

In această şcoală să nu se predea 
teorie. Murim de teorie. Gazetele sunt 
pline de teorie, cărţile sunt pline de 
teorie, discursurile sunt pline de teo
rie. Cu cât ştie cineva mai puţină carte, 
cu atât face mai multă teorie. Să se 
înveţe, înainte de toate, lucruri cari 
trebuiesc unui om cult şi, înainte de 

toate, unui om cult de acolo, din le— 
cui unde se găseşte, pentru că altfel 
se pregăteşte ua englez sau un ame
rican şi altfel este să pregăteşti pe fiul 
lui Badea loan. 

Dacă fiul lui Badea loan va fi învă
ţat aşa cum este învăţat fiul lui Mister 
John, apoi fiul lui Badea Ion este in
cult, fiindcă el are cultura unei ţări 
unde nu va trăi niciodată şi nu are 
cultura ţării în care trăeşte. 

Mai puţină teorie, mai puţine ma
nuale învăţate pe de rost, mai puţine 
vânzări de cărţi pentru profitul domnu
lui învăţător, mai puţină tarabă. 

Cum Isus a gonit pe învăţători din' 
templu, Statul român trebuie să go 
nească din şcoli politica şi negoţul. 

Nici tarabă, nici club. 
De o parte şcoala, de altă parte bi

serica sfântă, cu siujbă la fiecare săr
bătoare, la fiecare Duminică, pentru că 
una se leagă cu alta. 

Ştiu că lucrul acesta în sufleleîe 
seci nu pătrunde, dar eu n'am trăit 
pentru sufletele seci, eu am trăit ca 
să învii sulletul omenirii, chiar atunci 
când nu era într'însul izvorul de viaţă. 

Şcoala să fie marele atelier al satului. 

Să se înveţe în şcoala aceea de sat 
meşteşuguri şi şcoala de sat să pro
ducă prin aceste meşteşuguri. 

Să nu fie, cum văd de!a un capăt 
al terii la altul, curtea şcolii uscată în 
zile de vară şi acoperită de noroi sau 
de zăpadă în lunile cele rele ale anului. 

Când voiu intra în sat, să văd şcoala 
în mijlocul celor mai frumoase grădini. 

Mânuşiţele copiilor să înveţe de 
acasă a face un laiu în jurul şcolii ş i 
şcoala însăşi să fie împodobită de fie
care cu ce poate. 

Mama, sora să aducă lucruri fru
moase de mână cum se duce la icoane 
câte un ştergar, să se aducă la şcoală 
lucruri frumoase de mână, din munca 
întregii familii. 

Şi eu doresc încă un lucru, anume, 
ceeace se lucrează în şcoli să se poată 



vinde, să fie bazarul şcolii, să ajungă 
şcoala a se întreţine în parte din ceeace 
lucrează copiii şi absolvenţii sau ab
solventele şcolii acesteia, să vină să 
lucreze cu elevii, în loc să stea cu 
mâinile încrucişate, în loc să văd 
«ceeace se vede în satele noastre, atâ
tea femei cari se aşează în pragul 
porţii, în zile cari se pierd şi cari re
prezintă deficitul cel mare al naţiei 
româneşti. 

Lumea delà oraşe, care se plimbă 
prin mijlocul străzii şi lumea delà sate, 
care se aşează pe pragul porţii, cu 
această lume se pierde vlaga Ţării Ro
mâneşti ; este ca sângele care curge 
din vinele deschise ale acestei naţii. 

Şcoala să fie oglinda satului, şcoala 
să fie mândria satului, şcoa'a să fie 
marele atelier al satului ; în Ioc să se 
strângă satele întregi, în jurul agita

torului politic, care este primejdia cea 
mai mare a acestei ţâri în momentul 
de faţă. trezind dureri şi unde nu 
sunt şi aţâţând dureri până la răs 
coale, de multe ori fără conştiinţa cri
mei pe care o săvârşeşte, în loc de 
aceasta, viaţa satului, înălţat, inobilat, 
să se strângă în jurul luminoasei şcoli, 
peste care inima largă a învăţătorului, 
vrednic de această inimă, să stăpâ
nească aşa cum stăpănia Mântuitorul 
în mijlocul ucenicilor săi 

Cine crede ca mine, să m'ajute. 
Cine nu crede ca mine, poate si 

ridice piatra. 
împotriva acestei concepţii, pietrele 

ieşite din aceste mâini nu levese ni
ciodată. * 

N. Iorga 
Ministrul Instrucţiunii Publice 

şi al Cultelor. 

PROBLEMA COPIILOR ANORMALI. 

Faţă de majoritatea copiilor care 
pot să facă faţă unei vieţi şcolare 
obişnuite, sunt unii care din cauza di
feritelor anomalii psihice nu sunt în 
stare să se adapteze acestei vieţi, 
constituind astfel un neajuns atât pen
tru ei cât şi pentru şcoală. 

Anomaliile psihice care pot să re
ducă putinţa de adaptare Ia viaţa şco
lară le putem împărţi în anomalii : 
1. intelectuale şi 2. emotiv-active. Le 
vom lua pe rând. 

1. Putinţa de adaptare a individului 
îa împrejurările nouă o cunstitue inte-
îigenţa. La această facultate sufletească 
face apel şi programul şcolar care 
pentru a putea fi asimilat, trebuie înţe
les, Nu toţi copiii sunt însă destul de 
înzestraţi pentru a putea face faţă ce
rinţelor şi împrejurărilor normale. 
Aproximativ 2 - 3 % din totalul copiilor 
de şcoală prezintă o inteligenţă atât 
de redusă, încât le este imposibil să-şi 

asimileze programul şcolar obişnuit; 
aceştia constituie categoria debililor 
mintali. In majoritatea cazurilor (85— 
90%) debilitatea mintală este înăscută 
şi neameliorabilă prin medicamente 
sau alte procedee. Pentru aceşti copii, 
singurul tratament eficace rămâne tra
tamentul educativ. Educaţia şi instruc
ţia trebuesc însă adaptate putinţelor 
lor mintale, lucru care se poate face 
cu succes numai în clase speciale. 
Concentrarea împreună, în aceleaşi 
clase, a copiilor debili şi înapoiaţi 
mintali alături de copiii normali şi 
superior dotaţi nu poate să aibă de
cât consecinţe păgubitoare atât pentru 
unii cât şi pentru alţii. Dar pentru ca 
triarea să se poată face este nece
sară cunoaşterea, diagnosticarea gra
dului de inteligenţa. Această cunoa
ştere este necesară chiar dacă împăr
ţirea în clase speciale nu se poate 
face totdeauna, pentrucă pedagogul, 



trebuie să ştie cât poate pretinde deia 
un copil şi cu ce metode. Un învăţă
tor care nu cunoaşte nivelul mintal 
al copiilor este expus să comită o se
rie întreagă de erori. Aşa de ex., pe 
un copil cu înfăţişare agreabilă 
dar cu o inteligenţă scăzută, poate 
să-1 ia drept leneş, şi să încerce prin 
diferite metode (îndeosebi pedepse) 
să-1 facă să ţină pas cu ceilalţi copii. 
Invers, pe unul cu o inteligenţă nor
mală sau chiar bine dotat, dar leneş 
sau în tot cazul care nu se ocupă 
prea mult de carte, şi eventual cu o 
fizionomie nu prea „inteligentă", poa
te să-1 ia drept redus ca inteligenţă 
şi astfel să nu se ocupe prea mult de 
el, lucru care numai în interesul co
pilului nu poate fi. Deasemenea dacă 
un copil este în clasă cu copii mai 
mari decât el, ca elate cronologică, 
învăţătorul este dispus să-1 ia drept 
redus, deşi inteligenţa sa poate fi 
normală şi numai comparat cu copii 
mai mari decât el să apară redus. 
Invers, un copil mai mare cu câţiva 
ani decât colegii lui de clasă, poate să 
apară, comparat cu aceştia, ca normal în 
timp ce el în realitate poate să fie 
sub normal ca inteligenţă. 

Din aceste exemple şi din altele pe 
care le-am putea da, se poate vedea, 
credem, necesitatea cunoaşterii nivelu
lui mintal al copiilor. Acest lucru s'ar 
putea practica în felul următor : La 
începutul anului şcolar, toţi copiii să 
fie supuşi unui examen de inteligenţă. 
Acest lucru se poate face prin teste 
de grup, cu care se economiseşte timp 
considerabil Cazurile dubioase ar 
putea fi supuse unui examen indivi
dual şi unei observaţii metodice de 
câtva timp. Copiii găsiţi debili mintali 
trebuesc orientaţi spre şcoli speciale. 
Din păcate numărul şcolilor de acest 
fel pe care le avem, este prea redus 
faţă de nevoile reale. Nădăjduim însă 

') Ö serie de astfel de teste a publicat 
lEstitutul de Psihologie al Univ. din Ctuj (str. 
Regiuă 11) de unde se pot procura. 

că autorităţile se vor convinge cu« 
timpul de utilitatea lor şi vor face po
sibilă educaţia şi instrucţia în şcoli 
sau clase speciale a unui număr cât 
mai mare de copii debili şi înapoiaţi 
mintal. 

O altă măsură care ar trebui luată 
este următoarea : Dat fiind că multe 
din şcolile noastre primare funcţio
nează cu clase paralele, ar fi bine ca 
în aceste clase, copiii să fie împărţiţi 
după nivelul mintal. Cu cât o clasă 
este mai omogenă din punct de v e 
dere mintal, cu atât rezultatul şcolar 
va fi mai satisfăcător. 

2. O altă categorie este aceea a< 
copiilor viţioşi, delicvenţi, vagabonzi,,, 
turbulenţi, etc. Ce inconvenient 
constituiesc aceste elem ente pentru şcoa
lă şi ce influenţă dăunătoare pot să 
aibă asupra celorlalţi elevi cred că nu 
e nevoie să insistam, Aceşti copii 
prezintă adeseori anomalii emotiv-ac-
tive native. Uneori însă conduita rea 
poate să apară ca o consecinţă a unul 
mediu viciat, a unei boli oarecare, 
cum ar fi encefalita epidemică, a unui 
nivel mintal scăzut, etc. Ţinem să a-
mintim tctuş că diagnosticarea cau
zelor nu este tocmai uşoară, deaceea 
se impune totdeauna, înainte de pro
nunţarea diagnozei, un studiu amănunţit 
şi metodic. Numai pe baza unui studiu 
metodic şi cât mai complect se pot 
preciza măsurile cele mai eficace. 
Acest studiu trebuie s a se refere atât 
la structura fizică şi psihică a copi
lului cât si la mediul său. In felul 
acesta se poate preciza dacă pentru 
cutare sau cutare caz se recomandă 
o schimbare a mediului, un tratament 
medical sau o educaţie corectivă. Din 
păcate trebuie să facem şi aici aceeaşi 
constatare ca şi în rândurile de mai 
sus, că institutele de educaţie corec
tivă pe care le avem (Gherla şi Iaşi), 
care sunt adeseori singura soluţie,, 
sunt insuficiente atât ca număr cât ş» 
ca organizare faţă de nevoile reale,. 



In legătură cu ţoale cele spuse până 
aci, se impun câteva consideraţiuni de 
ordin practic, pe care e nevoie să le 
schiţăm în câteva cuvinte ('). 

Oride<âteori se observă în şcoală 
cazuri de copii care nu pot să facă 
faţă programului şcolar sau cerinţelor 
morale şi de disciplină din şcoală, se 
impune un examen amănunţit şi me
todic. Mai precis, copilul trebuie să 
fie examinat din punct de vedere fi
ziologic, psihologic şi social, la care 
se adaugă observaţia din şcoală. De 
dorit ar fi ca fiecare din aceste do
menii să fie încredinţate specialistului 
respectiv. Acest lucru ar fi posibil 
dacă ar exista şi la noi, aşa cum 
există în străinătate (îndeosebi în Sta
tele Unite) Clinici Psihologice care 
au tocmai rolul de a veni în ajutorul 
copiilor anormali prin stabilirea diag
nozei (psihologice, medicale şi sociale) 
şi prin recomandarea măsurilor tera
peutice cele mai indicate. Lipsind însă 
la noi deocamdată această posibilita
te, sarcina grea îi revine pedagogului. 
Pedagogul, bineînţeles trebuie să caute 
să-ş i adune minimumul necesar de 

') Pentru cine doreşte o expunere mai 
amănunţită a problemelor abia schiţate aci, 
II îndrumam la lucrările noastre publicate în 
cadrele Institutului de Psihol. din Cluj : 1. Mă
surarea Inteligenţei şi Debilitatea Mintală ; 
2. Psihoratrlogia Deviaţilor morali ; 3. Debi
litatea Mintala. 

cunoştinţe ştiinţifice şi câteva metode 
practice pe care să ie poată aplica 
cu succes. Aceasta cu atât mai mult 
cu cât cunoaşterea este necesară nu 
numai pentru copiii anormali ci pen 
tru fiecare copil. 

Problemele de care trebuie să se 
ocupe un pedagog bine pregătit, sunt 
următoarele : 1. Stabilirea nivelului 
mintal al copiilor prin metodele (tes
tele) pe care Psihologia Ie pune a s 
tăzi la îndemână ; 2. Cunoaşterea tem
peramentului şi caracterului copilului 
pe baza unei fişe de observaţii îu ca
re să fie trecute metodic toate amă
nuntele din conduita copilului care 
ar putea fi utilizate cu iolos. (Pentru 
cunoaşterea temperamenttlui şi carac
terului mai există o serie întreagă de 
metode psihologice care, în stadiul în 
care au ajuns astăzi, pot fi utilizate 
cu foarte mult succes). 3. Cunoaşte
rea ante cendente lor familiale şi per
sonale, şi a mediului în care copilul a 
crescut şi trăeşte. (Această cunoaştere 
deasemenea ar trebui făcută după un 
anumit chestionar metodic alcătuit). 
Pe baza acestor date, pedagogul poate 
să-şi formeze o idee mai precisă 
asupra copilului, idee csre-i este de 
foarte mare folos în cariera sa didac
tică. 

Dr. Alexandru Roşea, 
asistent la Institutul de Psihologie — Cluj. 

ORGANIZAREA GRĂDINILOR DE COPII DIN BELGIA. 

în scara zoologică, o simplă celulă 
de protoplasma este geneza vieţii. Spe
cii biologice importante s'au desvoltat 
din viaţa microccsmică a acestor ce
lule. Rolul fiinţelor mici (microcospice) 
e pe deplin dovedit în evoluţia for
melor mai înaintate de viată. In lumea 
oamenilor, ce)e mai perfecţionate fiinţe, 
familia este celula care asigură prin 
tinerele vlăstare evoluţia şi continua
rea speciei umane. 

Natura, prin legile ei înţelepte şi 
misterioase, ocroteşte începuturile em
brionare de viaţă şi asigură astfel evo
luţia celor mai slabe şi incomplete 
forme de viaţă. Aceeaşi natura, înzes
trând pe om cu inteligenţă, un dar cu 
adevărat divin, a dat omului un mijloc 
preţios de a îngriji el însuşi de ocro
tirea şi evoluţia fiinţeler slabe şi ne 
putincioase, care sunt produsul fami
liei şi care asigură viitorul speciei. 



De aci nevoia ca în primul rând fa
milia şi apoi şi Statul să supravegheze 
şi să înlesnească desvoliarea cât mai 
desăvârşită a copiilor, căci în felul 
acesta se realizează nu numai ferici
rea şi prosperitatea familiilor dar şi a 
naţiunilor, asigurând pentru viitor 
braţe deştoince de muncă şi de apă
rare, inteligenţi creatoare desăvârşite 
şi caractere ideale. 

Popoarele cu o civilizaţie veche, au 
înţeles importanţa acestei chestiuni şi 
de multă vreme şi-au îndreptat toată 
atenţia asupra micului copil, căutând 
prin multiple mijloace, să asigure o 
desvoltare armoniasă a tuturor ger
menilor cuprinşi în trupul, mintea şi 
sufletul lui. 

Cunoaştem cu toţii literatura bogată, 
scrisă anume pentru copii de diferite 
vârste, spre a înlesni şi îndruma pe 
calea cea bună, pe cei ce au absolută 
nevoie de sprijinul nostru. Pe lângă 
aceste mijloace ajutătoare, educaţia 
desăvârşită a copiilor mici se face 
sistematic în şcoli anume organizate 
pentru acest scop. Această educaţie 
începe în chip temeinic din grădinile 
de copii, deci delà vârsta de 4 ani. 

Voiu expune pe scuri, organizaţia 
a:estor grădini de copii din Belgia şi 
Franţa, pë care am avut ocazia să le 
cercetez de aproape, delegată fiind de 
Onor. Minister, căruia îi exprim şi pe 
această cale respectuoasele şi viile 
mele mulţumiri. 

Voiu începe expunerea mea cu cele 
constatate la şcolile din Belgia 

Belgia nn are ca Franţa o organi
zare uniformă în care iniţiativa şi 
controlul să depindă de o singură pu
tere centrală. Statul, Provinciile şi 
Comuna au organizaţii paralele, se 
ajută şi se completează unele pe al
tele. 

Statul are trei şcoli normale supe
rioare pt. pregătirea cond. de gr. de 
copii Ia : Gand, la Nivelle şi Ilasselt, 
iar în provinciile Brabant şi Hainault 
sunt şcoli normale provinciale. 

In Bruxeles şi Liège sunt şcoli nor
male municipale unde se formează şi 
se recrutează personalul didactic. 

In aceste şcoli, titularul unei diplo
me de institutor nu poate fi numit 
imediat la un post al său ca titular. 
Funcţionează un timp ca ajutor, înlo
cuitor, şi primeşte o indemnizaţie zil
nică. Candidează la posturile vacante 
numai în urma unui examen. 

Municipalitatea numeşte institutorii, 
dar nu are şi dreptul de a-i revoca. 
Controlul este făcut de un director 
numit „Directorul învăţământului pe 
dagogic". 

Acest director face parte din corpul 
profesoral şi este inamovibil. 

Pregătirea corpului didactic special 
învăţământului grădinilor de copii este 
următoarea : 

1. După terminarea cursului primar 
inferior şi superior, elevele intră, la 
vârsta de 15 ani, în şcoala normală 
unde mai urmează 3 ani cursul frö-
belian şi un an de practică. 

In anul I-iu al Şcoalei Fröbeliene 
se începe cu Pedagogia şi Istoria Pe
dagogiei. 

In anul al U-lea, elevele asistă o-
dată pe săptălmână la o lecţie model în 
şcoala de aplicaţie. Lecţia este ţinută 
de profesorul de pedagogie. 

In anul al treilea, fiecare elevă face 
o lecţie pe săptămână la o şcoală de 
aplicaţie. Această lecţie este urmărită, 
discutată, criticată de colegele sale 
împreună cu profesorul de pedagogie. 
Odată pe săptămână, după amiază, 
elevele merg la o şcoală primară sau 
la o grădină dé copii şi ţin câte o 
lecţie sub controlui institutorului r e s 
pectiv al clasei. 

In fiecare lună, lecţiile sunt ţinute 
în diferite clase şi aceste lecţiuni sunt 
urmări;e de profesorul de pedagogie 
al şcoalei normale. 

In anul al patrulea, acelaş program 
pentru lecţiile practice cu deosebirea 
că se ţin câte două lecţiuni pe săp
tămână — la începutul anului — îa 



şeoaia de aplicaţie. Fac stagiu corn» 
plet de o lună la cea mai apropiată 
şcoală primară sau grădină de copii. 

Scopul este de a cunoaşte şi însuşi 
diferite metode care sunt absolut in
dividuale fiecărui institutor. 

Ca materii de învăţământ sunt ur
mătoarele : 

Literatura, Aritmetica, Şt Naturale, 
Psihofiziologia, Technológia, Istoria, 
Geografia, Arheologia, Desemnul, Aqua-
rele, Lucrul manual, Educaţia şi cul
tura fizică (foarte desvoltate; câte 
doua ore pe săptămână de nataţiune), 
Muzică vocală şi instrumentală, (pia
no, este absolut obligatoriu pentru 
toate institutoarele de grădini de co
pii) ; se mai învaţă şi Arboricultura. 

Pe lângă universitatea din Bruxel
les, există un curs numit „Hautes étu
des" care durează trei ani şi care îţi 
dă dreptul la o licenţă de „Aptitudini 
pedagogice". La aceste cursuri pot 
urma şi absolventele şcoalelor nor
male. 

in oraşul Bruxelles mai există o 
şcoala normală numită „Şcoala Nor
mală Fröbel" pentru viitoarele insti
tutoare de grădini de copii. Progra
mul ei cuprinde o cultură generală 
mai vastă. Ca obiecte de învăţământ 
sunt : Morala, Matematica, Istoria, 
Geografia, Şt. Naturale cu îndrumări 
speciale în cultura profesională, Or-
tophonia, Pedagogia, Pedagogia expe
rimentală, Metodologie specială grădi
nilor de copii ; mai cuprinde lecţiile 
model, ex. practice şi didactice, o cul
tură intensivă a noţiunilor esenţiale 
şi specifice acestui învăţământ. Noţi
uni practice de gospodărie şi de con-
fecţiuni. Jocuri ritmice, de cerc, de
semn, modelaj, îndoituri, muzică vo
cală şi instrumentală, culturi şi cres
cătorii diferite. In afară de aceste cur
suri, elevele anului întâiu urmează 
cursuri de educaţie fizică predate de 
un medic. 

Anul al doilea cuprinde : Extensiu
nea culturii generale începută în anul 

întâiu şi cu o importantă ampflifîcare 
a culturii profesionale. 

Elevele fac lecţii pe 5 ori pe an, 
câte o săptămână, la diferite grădini 
de copii subt controlul institutoarei 
titulară la acea şcoală. Cursuri de 

' hygienă individuală, Hygiena şcolară 
şl Puericultura. 

In anul al treilea, am putea zice 
că încetează cultura generală, aşa în
cât tot timpul rămâne consacrat sco
pului urmărit, de a creia conducătoare 
cât mai abile şi mai bine înarmate 
pentru a li se putea încredinţa o 
şcoală. Pe lângă exerciţiile practice, 
mai urmează cursuri de : Morală, Da
torii profesionale, cursuri de asistenţă 
socială, cu legile de protectjune a co
pilului; despre Societatea Na{iuniIor, 
Literatura relativă la topii, Orthofonia, 
Pedagogia, Pedagogia experimentală, 
Metoda testelor, Dosar medico-peda
gogic, Methodologia specială grădini
lor de copii. Exerciţii practice şi d i 
dactice. 

Fac stagiul de 10 săptămâni în d i 
ferite şcoli de copii mici ale corauneîj 
în care timp li se încredinţează di
recţia şi responsabilitatea progresului 
unei clase pe tot timpul stagiului. 

Pe lângă toate acestea, trebuie să 
mai înveţe : 

a) Să compuie şi să desemneze Ia 
tablă şi pe hârtie tot felul de scene 
copilăreşti, înscenarea unei istorioare, 
etc. Confecţionarea unui album cu 
poveşti pentru secţia copiilor mici, 
texte şt ilustraţiuni, împodobirea clasei. 

b) Să confecţioneze materialul di
dactic necesar legiunilor. 

c) Să compuie mici recitări, melodii 
însoţite de gesturi, mişcări acompa
niate de piano sau vioară ; toate ace
stea în legătură cu centrul de interes 
tratat în şcoală. 

Economica domestică este în tot
deauna predată sub formă de ex. 
practice : prepararea dejunului, hrana 
sugaciului, pentru copil, adult, om bă
trân, sănătos sau bolnav. 
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Cursuri speciale de higiena; elevele 
petrec câte o jumătate de zi pe săp
tămână la leagăne, puponiere, asistă 
şi ia note la consultaţiile medicale da
te la spital pentru copiii sugaci, sec
ţia dermatologiei, unde şi exercită 
efectiv higiena practică. 

Viitoarea conducătoare este iniţiată 
în cunoaşterea copilului şi din punct 
de vedere social, prin cercetarea lor 
la domiciliu, intrând astfel în strânse 
legături cu părinţii. Totdeauna eleva 
este însoţita de o Doamnă Patrone-
să sau de o infirmieră, care este în
sărcinată cu aceste atribuţiuni. 

Un astfel de program asigură un 
strâns contact între conducătoare, pă
rinţi şi copii, între şcoală şi familie. 

Prin urmare, conducătoarea a putut 
ajunge să cunoască copilul, mediul lui 
de acasă, să fie îngăduitoare, să-1 în
grijească, să-1 iubească în aşa fel, în
cât îndrumările şi educaţia pe care o 
primeşte copilul în şcoală să-i poată 
asigura o viaţă fericită, ţinând seama 
de vivacitatea şi expansiunea inerentă 
vârstei lui. 

Grădinile de copii, în Franţa cât 
şi în Belgia, fiind socotite ca baza 
învăţământului şi deci partea esenţi
ală pe care se bazează învăţământul 
şcoalei primare, li se dă o importanţă 
şi o desvoltare cu totul deosebită din 
toate punctele de vedere : al localului, 
al 'pregătirii conducătoarelor şi al mi
siunii lor. Fiecare şcoală este amena
jată în modul următor : 

1. Un vestiar pentru haine, care 
serveşte ca sală de aşteptare părinţi
lor. 

2. O sală de 10—12 m. unde este 
aşezat pianul, mobilă indispensibilă 
oricărei gr. de copii, dulapurile cu 
jucării şi cu diferite accesorii jocurilor, 
tablouri cu scene copilăreşti şi jur 
împrejur băncuţe. 

3. Mai multe săli de clasă spaţioase, 
luminoase, bine încălzite şi foarte ar
tistic ornamentate. 

4. O sală de mâncare, care serveşte 

de cantină şi pentru gustările de di
mineaţă şi după amiază, şi o bucă
tărie. 

5. O sală de consultaţiuni medicale, 
prevăzută cu cântar, măsurători, me
dicamente, etc. 

6. O sală pentru odihnă, cu paturi 
care se strâng. 

7. O sală, numită Sala de curăţenie 
cu : lavabouri, chiuvete aşezate în 
perete, cu burete, săpun şi ştergare 
de hârtie (care servesc numai o sin
gură dată), bae şi duş. Fiecare copil 
are o periuţă de dinţi de care se ser
veşte la nevoie dimineaţa şi întotdea
una după ce a luat masa. 

8. O cancelarie. 
9. Closete mici, speciale pentru fe

tiţe şi băieţi. 
10. Curte sau grădină. 
In sălile de clasă sunt : măsuţe in

dividuale, prevăzute la amândouă ca
petele cu saltare pentru creioane, foar
feci, etc., scăunele cu rezemătoare, 
o tablă mare de ardezie, fixata pe pe-
perete, un perete întreg cu mura lină 
pt. desemnul copiilor. 

Mici caziere fixate în perete, unde 
fiecare copil îşi ţine jucăriile şi ma
terialul încredinţat lui spre păstrare. 
Tablouri, vaze cu flori, pretutindeni. 

Peste tot un aranjament artistic care 
îţi mângâie sufletul şi te face să te 
crezi în familie. 

Fiecare şcoală are mai multe clase. 
Numărul claselor variază proporţional 
cu populaţia din cartier. 

In fiecare clasă numărul copiilor în
credinţaţi unei singure conducătoare 
este minimum 25, maximum 30 copilaşi. 

Cum în Belgia şcoalele de copii mici 
urmăresc mai mult educaţia decât in
strucţia, — educaţie care se face mai 
mult individual — numărul elevilor 
este cu stricteţe observat spre a pu lea 
ajunge la rezultatele dorite. Numărul 
şcoalelor de copii mici este acelaş ca 
şt al şcoalelor primare, dat fiind că 
acolo nici un copil nu poate fi înscris 
la şcoala primară până nu prezintă o 



adeverinţă că a urmat cursurile la o 
grădină de copii. Şcoala primară este 
deci o continuare a grădinii de copii. 

La fiecare şcoală de copii mici, cor
pul didactic este compus dintr'o Di
rectoare şi mai multe institutoare. 

Sunt grădini de copii care au câte 
4, 5, 6 şi chiar 7 clase şi câte o in
stitutoare la fiecare clasă. Directoarea 
nu are o clasă pentru ea, dar nu lip
seşte din nici una, supraveghează, 
conduce, întocmeşte programul şi ora
rul în şcoala pe care o conduce, se 
îngrijeşte de materialul necesar şcoa-
lei şi de serbări pe care le face de 
comun acord cu tot corpul didactic 
al şcoalei. Tot ea conduce şi lucră
rile de cancelarie. 

Personalul de control se recrutează 
dintre conducătoare, care au la bază 
titluri academice, lucrări didactice, o 
experienţă mai îndelungată. In urma 
unui concurs sunt numite inspectoare 
de grădini de copii şi sunt inamovibile. 

La toate grădinile de copii funcţio
nează o cantină unde copiii primesc 
la ora 10 a. m. o supă de zarzavat 
caldă ; la ora prânzului un fel de mân
care din carne cu zarzavat şi un de
sert — gris, orez cu lapte ori fructe; 
Ia ora patru d. a. o felie de pâine cu 
şocolată, marmeladă, etc. 

Toate cheltuelile pentru întreţinerea 
şi alimentarea acestor cantine le su
portă comuna. Este gratuită masa pen
tru copiii lipsiţi de mijloace, iar copiii 
care stau departe de şcoală, sau ai că
ror părinţi sunt ocupaţi în fabrici, ca
pătă hrana în schimbul sumei de 1-50 fr. 

Cu toate că localurile grădinilor de 
copii sunt spaţioase, cu clase nume

roase, construite după ultimele cerinţi 
moderne pedagogice, comuna din grija 
părintească ce o are pentru aceste 
şcoli, are autobuze speciale cu care 
transportă zilnic pe toţi copiii, cu în
cepere delà 1 Aprilie—15 Iulie, afară 
din oras, în nişte parcuri spre a ţine 
şcoala în aer liber. 

In acele parcuri, sunt amenajate ga
lerii acoperite pentru intemperiile vre
mii, unde copiii îşi continuă educaţia 
şi instrucţia începută în şcolile din 
oraş, respirând în aceîaş timp un aer 
curat atât de necesar desvoltării lor 
fizice. 

Copiii petrec ziua întreagă în aceste 
parcuri, adică delà ora 9 a. m. până 
Ia ora 6 p. m.. când sunt conduşi la 
şcoală, sub supravegherea institutoa
relor şi redaţi părinţilor, care atunci 
au părăsit lucrul din fabrici. Ei îşi re
găsesc copiii veseli, bine nutriţi, pâr 
liţi de soarele dătător de sănătate şi 
ocrotiţi de neajunsurile străzilor. 

îşi poate oricine imagina ce rezul
tate uimitoare pot da aceste grădini 
de copii, astfel organizate! Plăcerea 
populaţiei şcolare, care este formată 
din copii din toate clasele sociale, se 
desvoltă aci, ca într'o familie mare, 
găsind tot ce Ie este necesar. Am avut 
plăcerea şi surprinderea să constat cum 
comuna face orice sacrificiu şi nu pre
getă nimic de a veni în ajutorul co
piilor naţiunii, conlucrând astfel de 
comun acord cu corpul didactic la ma
rea operă a educaţiei. 

Zoica Boerescn 
Directoarea grădinii de copii 
a Societăţii pentru cultura 

poporului — Bucureşti. 3 



SCHIŢĂ MONOGRAFICĂ ASUPRA LUJERDIULUI - SOMEŞ. 
(In amintirea unor dragi „scinteinţe") 

MDin bătrâni aşa am amit că iăţt tot* 
paraţii să bat după Ardeal; in Ardeal 
îi sarea, în Ardeal îi aoru, în Ardeal ii, 
şi ţară bună ca Ardealu nu-i, şi sat bun 
ca Lujerdiu" (Maria Rogojan. 92 ani) 

înfăţişarea geografică. Delà Iclod, (valea Semeşului Mic) 9 km. daca 
mergi spre NW. ţinând valea Lujerdiului, dai de satul Lujerdiu*). Dealurile ce 
se sfârşesc deodată în valea largă a Someşului, privindu-le înapoi, (NW.) se 
prelungesc în cotituri — lăsând la schimbai ea direcţiei lor, Ia adăpost, satele. 
Aci, printre versantele complet despădurite ale văii, curge un fir de apă ce mai 
înviorează puţin aspectul destul de monoton al regiunii — iar drumul ţine 
valea mergând paralel sau împleiindu-se la poduri. Ün lucru se impune cerce
tătorului dintr'odată : valea aceasta constitue în mic, ceeace e valea Someşului 
în mare: cu valea ei largă, cu lunca ei bogată. Valea Lujerdiului ţine pro
porţia aceasta de vale secundară. Pe când în valea Someşului ploaia cade mai 
bogată, în acestelalte, ea se abate mai rar. Din această cauză delà Lujerdiu 
în sus, Teoltiur, pepenele — zemoşii nu se mai cultivă. Populaţia cu cât merge 
mai în sus, cu atât e mai lipsită. Se poate striga deci : 

„nu mă da maică Ia deal 
că să face grîu rar — 
şi iarba numai şuvar ; 
şi mă dă maică la şes 
ca să face grîu des 
şi iarba numai ovăz", 

(v. materialul folcloric la sfârşit). 

Localnicul poate spune : „la deal di Ia noi, în sus, vine Ioc pădureţ — 
şi e mai rece. Aicea-i locu mai fierbinte. Oamenilor din satele N-vestice, li se 
zice „pădureni". 

In ceeace priveşte mişcarea atmosferică, s'a observat că „vîntu hăl mai 
mult bate tot dila sfinţit. Ş-atunci cînd bate vîntu dila sfinţit, vine tot a secetă. 
Cînd are să să-nceată, să-nceată cu ploaie. Şi vîntu din jos, dinspre Răsărit, 
ala aduce ploaie, totdeauna mai multă". Aceasta din cauza văei largi a Some
şului cu apă multă şi a dealurilor dimprejur ce ajută condensarea vaporilor. 
Vântul bate pe vale'n jos NW-E. „Cînd e secetă mare, pă ceri e raze dă 
nori albi. Atunci cît dă curînd să-ncepe ploaia". 

In legătură cu mişcarea atmosferică în trecut, sunt interesante relaţiile ce 
urmează ale unui ţăran : „mai nainte o fost ani ploioşi — şi pîntu-aceia s-o 
tras oamenii la deal — ca să nu-i năvălească apa. Unde e făgădau-a fost 

*) Numele unguresc e „Lozsărd", şi a trecut prin mai multe faze (forme) de pronunţie: 
Lwsath. Losad Wolachalis, Losad, Losard, Lozard, Rosald, Losârd, Luzserdya. Aceastea evident 
sunt forme oficiale — transcrierea variind cu anii. Numirea, (vezi Kadar József. Monografia 
Jud. Solnoc Dobâca (In ung.) 1901) se crede că vine delà slav. „lasad", care însemnează aşeză
mânt de cai, „mânzărie". Ştefan Meteş, („Scoale de Zugravi. Breslele zugravilor şi pictorilor. 
Anua-. Comis. Mon. Istorice 192fi—28, p. U4 ) crede ca Lwjerdm o uuinelc unui oarecare 
„Ttusîrdea*. Presupunerea aceasta pare mai acceptabilă. 
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trestie — n-a fost deloc căsi" („făgădăul" este în mijlocul satului). Această 
aserţiune populară, pare a fi adevărată. In sat am avut pană de curând doua 
mori: una de apă şi una de „foc". Astăzi avem o singură moară, „de foc". 
Situaţia umidităţii văii Lujerdiului, e următoarea: vara aproapi seacă în în
tregime. Oamenii duc cânepa cu carul la Someş pentru topit. O lasă acolo, 
ş-o aduc într'un târziu iarăş cu carul. Cantitatea de apă curgătoare este aşa 
de redusă în timpul verii, încât, din mijlocul văii creşte de-adreptul trestie. 
Locul de scurgere al văii e îngust — cam de 11/2 lărgime şi acoperit cu vege
taţie caracteristică acestor văi : ierburi şi tufe de salcie mică. Treptat sălciile 
se măresc. Satul Inău este umbrit de pomi : salcâmi („acăţi") şi pruni mai 
ales. Paralel cu vegetaţia mai mare şi usai bogată, şi valea se deschide niai 
mult, aşa încât, să n-o poţi trece d'ntr'o săritură cu ajutorul unui băţ. „Grîiele" 
sunt învecinate pe de o parte şi pe de alta a văii, cu ierburi şi cu făşii 
(„table") de porumb („mălai"). 

Mişcarea apei curgătoare a văii Lujerdiului în dreptul Inăului, este cu 
totul înceată — panta fiind cu totul redusă. Cultura cerealelor se face con
stant de-alungul cursului văii. Privitor la locul de pus cânepa, se preferă 
„rîtul" din imediata apropiere a apei (adică pământul cel mai bogat în materii 
organice) — iar fertilitatea pământului scade cu cât se ridică locul. In lături, 
de pe la jumătatea versantelor văii locul arată desgolit, iar din loc în Ioc, 
din umerii acestor dealuri, se scoate şi piatră de construcţie — sunt deci 
„băi". De-asupra de tot, avem iarbă măruntă cu loc de păşunat pentru vite 
(„legheleu"). Uneori păşunea coboară până lângă drum de tot, ceeace arata 
că locul este impropriu în mare parte unei culturi intensive, dar mai ales ex
tensive, fiind mărginită aceasta de sărăcia locului. 

AstfeL ordinea vegetaţiei e distribuită după forma .şi fertilitatea locului. 
„Rit", loc de luncă : grâu, ovăz, secară, trifoi, lucerna, porumb — acestea se 
îngrămădesc fără ordine, numai păşunea este deoparte, rămânând ca celelalte 
să-şi dispute întâetatea pentru locul şes. Totuş, tablele sunt dispuse în două 
forme : de-alungul apei formând cu aceasta planuri paralele (şi cu drumul), şi 
perpendicular pe drum (şi în asest caz şi pe apă). In cazul întâi prima „tablă" 
ar fi lipită de drum cu toată lungimea sa, pe când în celalalt caz, tabla vine 
sprijinită pe drum (sau apă) cu unul din capetele sale înguste. Amândouă 
cazurile sunt observate în această parte. In general, valea e relativ acoperită 
cu vegetaţie şi cu toate că lipsită de apă în cursul verii, în cea mai mare 
parte, ea are totuş mlaştini (loc apătos, „Rîtu Bîrlii de ex. (312 m.) în NW. 
satului, la îmbucătura Morâu-Bîrlea) unde terenul prezintă scufundaturi de 
unde apa cu greu poate să-şi facă drum. Proporţional cu apa de ploaie şi cu 
relieful (modelat) al acestori locuri, avem puţine scurgeri care ar putea să dea 
loc la pârae. Dealurile sunt nivelate complect, (în stare de bătrâneţe) aşa că apele 
nu au loc şi timp să-şi formeze pârae. Cel mai înalt dintre dealurile ce se 
ridică în SW. satului e de 473 m„ iar în N. satului altitudinea maximă e de 
491 m., lăsând în altitudine relativă 135—140 m. faţă de nivelul de bază al 
văii Lujerdiului în dreptul satului (350 m.). Soarele petrece valea proptindu-se 
mai cu putere in partea de NW., unde avem „faţa" şi semănăturile cele mai 
multe. Iar partea din hotarul satului care stă mai mult în umbră (SW), ia nu
mirea de „dos". 

Un punct destul de important în rânduirea vegetaţiei faţă de loc, este şi 
pădurea. Astăzi mai sunt câteva pâlcuri de copaci (salcâmi şi stejari mărunţi) 
în SE. şi N., (propriu zis resturi de tufiş). Cu toate acestea, numiri şi tocuri 
arată că pădurea a avut o întindere cu mult mai mate. „Fruntea copacilor". 



„Lazuri", sunt urme rămase moştenire a locurilor împădurite. Din 2291 jugăre —-
totalul suprafeţei satului Lujerdin, 50 ha abia sunt ocupate de pădure. Bă
trânii spun că pe locul unde astăzi este înălţată biserica de piatră, a fost pă
dure mare. „Aşa am auzit dîn bătrîni, o fată a făcut biserica... o fos pădure 
mare, acolo", etc. — (soune Jelea Maria" Rogojan). Din neobişnuinţă, mai de
mult, se spune că „mălaiu" era copt în „foc" — nu se cultiva grâu de 
toamnă, lmaşul ocuDa un spaţiu cu mult mai întins decât astăzi: „dela Te-
meiea, pînă la Morău". „Continitu" era imaş tătă vara" (astăzi desţelenit). 

Din cele ce au urmat se vede că avem un soatiu restrâns ce nu se 
bucură de o umiditate mai mare. şi în afară de locul de pe lângă apă, (ritu
rile) restul e pământ „slab". Timpul nu e prea darnic, cu toate acestea, aten
ţiunea se îndreaptă spre agricultură. Miercuri după Rusalii, ţin „de ghiaţă". 
La Rusalii iese popa, slujeşte popa la hotar. Duc apă, sare — o slujeşte ş-o 
dau la vite ; apoi o pun în isvoare ca să fie mai curată apa. Fiecare an odată 
iese la Rusale şi pentru ghiaţă. Se obişnueşte şi „păpălugăra" în ziua * de 
Ispas — pentruca să provoace ploaia, cea atât de binefăcătoare 1 unui ţinut 
atât de dornic de apă. * 

(I. Ch.) 
(Va urma). 

TULBURĂRI VIZUALE LA ŞCOLARI. 

Şcolarul din cauză că trebuie să puie 
în mobilitate continuă două funcţiuni 
principale ale ochiului : acomodaţia şi 
convergenţa, e ameninţat a-şi slăbi 
vederea. 

Mulţi au credinţa că scoală face pe 
individ miop sau că măreşte sfadul 
existent de miopie. Incontestabil că 
viaţa de şcolar contribuie în mare parte 
la producerea şi agravarea miopiei. 
Din această cauză se impune să se ia 
măsuri de igienă şcolară şi în acest 
sens. 

Din interesanta lucrare: -Hvgiène 
de P oeil" ("Igiena ochiului) de A. Trous
seau ("Paris) aflăm că gradul şi pro
centul de miopie creste în raport di
rect cu gradul de şcolaritate. Un medic 
afirmă că o statistică făcută de el arată 
că 18 o/n dintre elevii externi sunt miopi, 
iar dintre cei interni 33 %. 

Mmtereonchidecă : „Examenul func
ţiilor vizuale şi corecţia viciilor de re
fracţie prezintă 0 importanţă specială 
la tinerii ce se prepară pentru şcolile 
militare. Dacă autoritatea civilă com-

petinte ar binevoi să prescrie ni.isuti 
în acest sens, ea ar evita ca intere
saţii cari nu au funcţia vizuală dorita 
să-şi mai piardă timoul pentru o pre
parare inutilă. Ea va face ca miopia sa 
se exagereze în aşa grad, că sigur va 
fi refuzat la examenul medical de ad
mitere la concurs. In fine ea va lucra 
în interesul social si naţional. 

O cauză principală a mioniei e pr'u 
virea de aproape la lucru, citit şi scris. 

Referindu-ne la individ, declarăm că 
factorul principal al miopiei e eredi
tatea, predispoziţia. Din aceste con-
sideraţiuni rezultă că măsurile de pro
filaxie oculară nu vor fi eficace, decât 
dacă vor fi aolicate cu severitate şi 
continuate neîntrerupt la mai multe 
generaţii. 

Pe noi ne interesează însă cari sunt 
măsurile şi condiţiunile de igienă ce 
se impun vie{eî şcolare pentruca miopia 
să nu ia locul unei vederi bune. sănă
toase a şcolarilor. Măsurile acestea se 
referă la ; 1) însăşi clădirea şcoalei 
şi 2) la şcolar. 



Clădirea şcoalei. 
A) Laminatul. Lumina proastră, in

suficientă, e foarte vătămătoare ocniior 
copiilor de şcoală. Ea obligă pe şco
lari să-şi apropie ochii prea mult de 
obiect sau invers. Cu alte cuvinte ea 
oboseşte acomodaţia şi convergenţa 
oculară. O clasă e bine luminată, atunci 
când poţi citi în orice parte a ei la 
o distanţă de 30 cm. cele mai fine 
caractere depe tabelele de oftalmologie 
(ştiinţa bolilor de ochi), ale lui Wek-
kers (0.50). 

Lumina naturală, şcolară, ce vine de 
sus, din tavan, e cea mai bună. Se 
preferă lumina venita din partea stângă 
a clasei. In felul acesta, braţul drept 
al şcolarului nu face umbră. Lumina 
nu trebuie să vie nici odată din faţâ. 
Ea oboseşte, enervează şi strică ochi
lor. 

Dintre metodele artificiale de ilumi
nat, artificial e cel electric cu oglinzi 
concave deasupra izvorului de lumină. 

B) Orientarea cea mai bună a şcoa
lei este SE. Să se evite orientarea nor
dică, căci acea şcoală va fi întune
coasă, umedă, rece, neigienică. Ar fi 
bine ca în jurul şcoalei să nu fie clă
diri mari cari să-i fure lumina necesară, 

C) Ferestrele. Înălţimea ferestrelor să 
fie egală cu V2 lărgimei clasei. Pot să 
se apropie de tavan, dar delà pardo
seală să fie ridicate i ,30m. In modul 
acesta razele luminoase nu se pot re
flecta puternic de jos în sus, în ochii 
şcolarilor. Dimensiunile să aibă faţă 
de mărimea clasei proporţia de 1:4. 

D) Pereţii să fie vopsiţi cenuşiu cu
rat. 

E) Mobilierul să nu permită elevului 
o apropiere mai mare de 32 cm. de 
carte sau caiet, dar să-i permită să-şi 
ia poziţia bună a corpului, îndeosebi 
a capului şi braţelor. Şcolarul atunci 
va sta bine când ' / 2 super, a trun
chiului va fi dreaptă, capul puţin în
clinat înainte, tălpile să atingă bine 
pardoseala, antebraţul drept să fie re
zemat la scris, iar cotul liber. Băncile 

trebuie să fie corespunzătoare vârstei 
şcolarilor. 

Înălţimea băncii 2 / 7 din lungimea 
corpului şcolarului ; Lărgimea băncii l / 5 

din lungimea corpului şcolarului. Di
stanţa între masa şi banca propriu 
zisă să fie Vs din lungimea corpului 
şcolarului respectiv. Masa băncii să fie 
de 40 cm. largă şi cu o înclinaţie de 
15 grade. Fiecărui elev să i se rezerve 
pe bancă un loc, minimum de 65 cm. 

Şcolarul. 

A) Dintre metodele de scris pe care 
trebuie să le întrebuinţeze şcolarul se 
pare a fi cele mai bune: 1) scrierea 
dreapta 2) stenografia 3) dactilograf ia. 

B) Metodele de citit. O carte didac
tică e bună — din punctul nostru de 
vedere — atunci când luminându-i 
paginile cu o lumânare la o distanţă 
de 70—80 cm. Uter Le apar încă ligibile. 
Hârtia sâ fie destul ge groasă pentruca 
literi le să nu apară pe faţa opusa. 

Literele să fie caracteristice. Să nu 
se confunde între ele ca de pildă e cu a. 

Se recomanda literile grase iar di
stanţa între ele să fie destul de mare. 
înălţimea minimă a fiecărei litere să 
nu fie sub un milimetru jumătate. 
Lungimea liniilor de text sä nu fie mai 
mare de 8 cm., iar spaţiul dintre linii 
să nu fie mai mare de 3 mm. 

Chestiuni generale. 

Copilul să nu fie dat la şcoală 
înainte de 6 ani. Şcolarul va începe 
să citească întâi bine, apoi după un an 
să înceapă să înveţe sa scrie (reco
mandă Dr. Trousseau) şi direct cu cer
neală pe hârtie, nu pe tăbliţă. 

La începutul fiecărui an şcolar, me
dicul şcolar trebuie să examineze ve
derea şcolarilor şi să dea sfaturi în
văţătorilor cum să aşeze copiii în bănci, 
dar mai ales va îndepărta pe cei cu 
boli de ochi contagioase ca : trahomul 
(conjunctivita granuloasă - frecventă 
printre H vrei), Încă de pe băncile şeo-
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Hioi normale credem ca e bine ca vii
torii învăţători — pe cari noi ti con
siderăm preţioşi auxiliari ai medicului 
la sate — să fie iniţiaţi în chestiunile 
absolut practice de igienă generală şi 
şcolară în special. 

Fiecare şcoala normală să aibă îti 
muzeul său şi tot ceeace se referă Ia 
problema capitală a igienei şcolare. 

Dr. Od. Apostol 
Cluj 

CONCRETIZAREA NUMERELOR MARI. 

In cronica revistei noastre, s'au dat câteva 
date interesante despre bogăţiile ţării. Ca Ro
mâni şi ca învăţători mai ales, trebuie să cu
noaştem bogăţiile ţării: trebuie să le facem 
cunoscute copiilor, trebuie să lucrăm pentru 
sporirea lor. Datele din cronica amintită pe 
lângă Îndemnul ce ni-1 dau, mai au un folos. 
In clasa 111-a primară, trimestrul 1, se Învaţă 
clasa miilor şi a milioanelor. Ca variaţie stâr
nitoare de interes, dacă Învăţătorul în loc să 
dicteze copiilor — pentru exerciţiu — numere 
care nu spun nimic, i-ar pune să scrie datele 
aeestea care ne fac cunoscute bogăţiile ţării. 
Şi cel din urmă elev din clasă s'ar osteni să 
le scrie fără greşeală. Şi câte gânduri frumoase 
s'ar putea trezi în sufletul copiilor, cu ocazia 
scrierii acestor numere! 

Totdeauna am purtat grija mijloacelor prin 
care am putea face pe copii să cunoască cât 
mai intuitiv conţinutul numerilor mari, prin 
care am putea face cât mai plăcute exerciţiile 
de numărarea, scrierea şi citirea acestor numere. 

In acest scop, anul acesta într'o oră, copiii 
din cl. 111-a au fost puşi să numere — în cea 
mai mare tăcere — boabe de fasole. La sfâr
şitul orei, făcându-se socoteala au văzut că 
douăzeci de copii au numărat abia 25.000 de 
boabe. Pornindu-se de aci, se poate face so
coteala timpului ce s'ar întrebuinţa pentru nu
mărarea unor sume din ce în ce mai mari. 

In regiunile unde sunt nuci, mere, castane 
multe, se poate număra odată câte intră In-
tr'un kg. sau într'un dubludecalitru (măsură 
obişnuită pentru fructe în părţile acestea) şi 
apoi In câţi saci, căruţe sau vagoane se pot 
transporta sume mari de astfel de fructe. 

In regiunile cu pepeni mulţi — pornind delà 
numărarea pepenilor ce se pot duce înte'o că
ruţă, putem socoti cât e de lung şirul de că
ruţe care transportă pepenii ce urmează să fie 
încărcaţi într'un vagon (cam 2—3000 pepeni) 
şi eâte vagoane de marfă ar trebui să aibă 
trenul care să transporte spre exemplu un 
milion de pepeni. 

In numărul trecut al revistei, au fost publi
cate date foarte interesante cu privire la greu
tatea pe care o are : In argint, aur şi bilete 
de bancă un miliard. 

Tot în numărul prim al revistei e publicat 
numărul locuitorilor din diferitele provincii ale 
ţării, după recensământul din 1980. 

Un exerciţiu minunat pentru scrierea şi ci
tirea numerilor şi o adunare cu numere mari. 
Suma ar interesa pe copii şi n'ar uita uşor 
numărul locuitorilor României Mari, populaţia 
provinciei din care fac parte, care e cea mai 
populată dintre provincii, etc. 

Pentru a se putea vedea cam cum putem 
proceda când voim să facem înţeles pentru 
copii conţinutul numerilor mari, am botărlt să 
facem loc în paginile acestei reviste planului 
de3voltat al unei astfel de lecţii. 

Dacă aş şti că elevelor mele le fac o cât 
de mică plăcere dându-le posibilitatea să mă 
asculte în felul acesta, aş sacrifica bucuroasă 
din puţinul meu timp liber, ca să stau mai 
des de vorbă cu ele. 

Concretizarea numărului 350.000. 

Ascultare. Am auzit că voi aţi învă
ţat să număraţi până la 350.000. Scoa
teţi caietele de clasă şi scrieţi numărul 
acesta. Cine e gata întâiu, iese să-1 
scrie şi la tablă. Priviţi cu toţii Ia ta
blă! Cine n'a scris aşa, să îndrepte. 
Cu câte cifre scriem sutele de 
mi i? (cu 6 cifre). Să citească cineva 
numărul începând delà dreapta ! Ce 
formează unităţile, zecile şi sutele de 
mii ? (clasa miilor). 

Cifra 5 ce fel de unităţi ne a ra tă? 
(zeci de mii). Scrieţi deoparte numă
rul de unităţi pe care ni-1 arată cifra 
5, când este scrisă în locul acesta ! 
(50.000). 

Să citească cineva numărul începând 
delà stânga. 

Să citească cineva unităţile cari 
lipsesc. 



Din câte clase de unităţi este for
mai numărul acesta? Din câte clase 
4e unităţi e format orice număr de sute 
de mii ? 

Scrieţi un număr de sute de mii — 
ein care le-aţi învăţat — şi din el să 
lipsească sutele de mii — (nu se poate). 
Cari unităţi pot lipsi dintr'un număr 
de sute de mii ? (Toate, afară de su
lele de mii). Scrieţi un număr de sute 
•de mii din care să lipsească numai 
miile ! Se scrie şi la tablă — se co
rectează. Altul din care să lipsească 
sutele ! Se corectează. 

Introducere. Până la ce număr aţi 
număraf cu D - r a ? (350.000). Când 
*eraţi în cl. I şi în cl. II voi număraţi 
bile, beţişoare, castane. Acum ce-aţi 
numărat ca să ajungeţi la 350.000 ? 
inimic). De ce oare ? N'a vrut D-ra să 
vă aducă ? (n'are atâtea lucruri). Dar 
ce v'ar fi putut aduce D-ra în clasă, 
ca să număraţi 350.000 ( . . . bani). De 
unde ar fi putut lua D-ra atâţia bani ? 
Delà o bancă sau delà un om bogat. 
Deşi băncile mari au capitaluri şi mai 
.mari decât 350.000, s'ar fi putut prea 
bine ca D-rei să nu-i poată da casie
rul băncii suma aceasta. Gândiţi-vă, de 
ce oare ? (Nu ţine atâţia bani degeaba 
în cassa băncii — îi dă cu împrumut 
— face afaceri cu ei). 350.000 sunt 
bani mulţi, copii ! Şi cine are bani 
mulţi, ştiţi voi cum îi rândueşte ca să-i 
poată oricând socoti uşor ? (In pachete 
pe care le înfăşoară cu bandă de hâr
tie, pe care e scrisă suma). Să zicem 
că banii sunt rânduiţi în pachete. Când 
poate casierul să socotească mai r e 
pede ce sumă de bani are în cassă ? 
(Când are pachete mai puţine). Ca să 
aibă pachete mai puţine din ce fel de 
hârtii trebuie să le facă? (Hârtii de 
câte o mie) Aceasta ce este ? (Hârtie 
tie o mie de Iei). Ce hârtii de bani 
mai avem noi? (De 500, 100). 

Tratare. Să facem şi noi munca pe 
care o face casierul. O putem face, ce 
ziceţi ? Cum ? (Numai cu mintea). Avem 
suma de 350.000 în hârtii de câte 500. 

Câta hârtii de 500 fac 1000 iei ? (Două) 
Câte hârtii de câte 1000 sunt într'o 
100.000? (100) Dar de câte 500 câte 
vor fi într'o 100.000? (200). 

In 350.000? (600+100=700 hârtii 
de câte 500). Dacă pune într'un pachet 
20 hârtii de câte 500, pe banda cu 
care-1 înfăşoară ce sumă trebuie să fie 
tipărită ? (10.000). Câte pachete de câte 
10.000 poate face casierul din cele 
700 de hârtii? Ca să putem afla, ce 
socoteală trebuie să facem ? (împărţire) 
(700:20=35) (socoteala se face oral). 

Deci casierul va avea în cassa de 
bani câte pachete de câte 10.000? (35) 
Si ce sumă de bani are în aceste 35 
pachete? (350.000) In ce ar fi putut 
D-ra aduce banii, dacă i-ar fi dat ca
sierul? (In geantă, bine umflată, sau 
într'un geamantan cu care plecăm când 
nu trebuie să luăm cu noi prea multe 
lucruri. Şi ştiţi voi cum umblă cineva 
care are la el o sumă atât de mare de 
bani ? (Cu multă grijă). Şi în ce timp? 
(Ziua) Bieţii casieri ce grijă au tot
deauna în sufletul lor! Şi cine mai 
poartă în suflet mult de tot grija bani
lor? (Cei bogaţi şi cei sgârciţi). Ei, 
dar a sosit D-ra gâfâind cu geanta de 
bani. Voi ce trebuie să faceţi ca să 
ştiţi câţi sunt ? (Să-i numărăm) Fiindcă 
nu-i avem, nu-i putem număra, dar 
putem socoti cât timp ne-ar trebui şă-i 
numărăm. 

Banii sunt în ce fel de hârtii? (De 
500). Şi câte hârtii de 500 sunt ? (700). 
Gândiţi-vă puţin în cât timp am putea 
număra banii ! (3 pachete pe minut). 
30 pachete în câte minute le putem 
număra? (10minute). Câte pachete mai 
avem de numărat (5 pachete) (12 mi
nute ne trebuie ca să numărăm 350.000 
în hârtii de câte 500 Iei). Dar ca să 
numărăm din una în una, cum putem 
socoti — cât timp ne trebuie ? (Soco
tim întâi cât timp ne trebuie ca să 
numărăm până la 500 — (8 minute) şi 
apoi de 700 ori acest timp (aproxi
mativ 10 zile numărând fără întrerupere 
câte 10 ceasuri pe zi). Acum vă daţi 



mai bine seama, cât e de mare numă
rul 350.000 şi de ce n'aţi putut nu 
măra în clasă. 

Ce fructe se vând acum pe la col
ţul străzilor? (Castane) Care dintre 
voi ştiţi cum se vând castanele? 
(48 lei Kgr.) Ce sunt aici? (Castane). 
Cât am oaie în punga aceasta? (1 Kgr). 
Cam câte castane sunt într'un Kgr. 
după părerea voastră? (Să le numă
răm) 70 castane. In ce se aduc casta
ne le? (In saci) într'un sac mare câte 
Kgr. încap? (100). 

Câte castane sunt într'un sac de 
100 Kgr.? (7000 castane) Cum jude
căm? (70X100=700) In câţi saci în 
cap 350.C00 castane, cum putem so 
coti? (Se face socoteala oral) (50 mii 
încap în 7 saci şi rămân 1C00 castane. 
O sută de mii încap în 14 saci şi ră
mân 2000. 3C0.C00 încap în 42 saci 
şi rămân 60C0 castane. 50.000 în 7 saci 
şi mai rămân 1000 castane şi cu 6C0O 
tocmai 70C0 cât încap într'un sac. 

350.000 castane încap deci în 50 saci. 
Dacă un sac cântăreşte 100 Kgr. 

câte sute de Kgr. vor cântări toţi sacii 
de castane ? (5C00 Kgr.). 

O canitate aşa de mare de castane 
cu ce s'ar putea transporta ? (Cu trenul) 
Dacă le-am răsturna într'un vagon de 
marfă cât ar umplea din vagon ? (jumă
tate de vagon) într'o jumătate de va
gon sunt deci 350.000 de castane mari. 
Câţi castani ar trebui să aibă cineva 
ca să poată culege atâtea castane? 
50 castani mari sau 100 castani din 
aceia cari fac castane mici. Din o li
vadă întreagă de castani am putea cu
lege 350.000 castane. 

Pe unde cresc castanii în ţar» 
noastră? (Baia Mare, Satu Mare). 

Până la gară cu ce-ar trebui să 
aducem castanele? (Cu căruţele) Câţi 
saci se pot pune într'o căruţă? (10 saci) 
Câte căruţe ar trebui pentru transpor
tarea celor 350.C00 castane ? (5 căruţe) 
Câte Kgr. ar transporta fiecare căruţă 
(1000 Kgr.) (5 căruţe încărcate cu câte 
10 saci). 

încheiere : Câte hârtii de 500 sunt în 
350.000 (700) Cât timp ne trebuie ca 
să le numărăm? (Cam 12 minute). Dacă 
banii ar fi în hârtii de o 1C0, cât timp 
ne-ar trebui pentru număratul lor? 
(un ceas). Şi dacă am avea 350.000 în 
monede de 1 leu, în cât timp i-am 
putea număra (10 zile câte 10 ceasuri 
pe zi). 

Dacă am avea castane, în câţi saci 
le-am putea pune ? (50 saci mari) Cât 
cântăresc sacii cu castane? (5000 Kgr.) 
Cât dintr'un vagon maie de marfă am 
umplea răsturnând 350.C00 castane? 
O/2 vagcn). Din câţi castani le-am 
putea culege? (cam 50 castani) Câte 
căruţe le-ar putea transporta până la 
g a r ă ? 5 căruţe câte 10 saci — (pre
supunând că fiecare căruţă poate duce 
1C00 Kgr.). 

Notă. Lecţii în felul acesta trebuiesc 
făcute cel puţin pentru concretizarea 
numerelor : 10.C00,100.000, 500.0C0 şi 
1.000.000. 

întâmplător — copiii se găsiau la 
350.000, când eu am făcut lecţia de 
mai sus. 

A. Iencica. 



SATUL Şl ŞCOALA 

P a g i n a , j u r i d i c a 
Criteriul ordinei de preferinţă în 

materia transferării învăţătorilor. — 
Înalta Curte de Casaţie s. III soluţio
nând Sâmbătă 10 Oct. a. c. procesul 
de contencios dintre recurentul Mini
ster al Instrucţiei Publice şi intimata 
d-ra Lucia Bogza, învăţătoare din Ro
man, a statornicit o interesantă juri-
sprudenţă în materia transferărilor în 
corpul didactic. 

Speţa e următoarea: 
D-ra Bogza a cerut să fie trans

ferată din postul său delà şcoala lo
cală „Elisabeta", în cel devenit va
cant la şcoala — tot locală — nr. 3 
de fete. 

In sprijinul acestei cereri a invocat 
actele, notele, studiile de specia itate 
şi avizul conform al inspectoratutui 
de rezort. 

Ministerul însă — trecând peste 
această cerere — a transferat pe o 
altă postulantă, d-ra Aurora Daictu, cu 
toate că sub raportul netei de califi
care aceasta era inferioară celei dintâi. 

D-ra Bogza a făcut împotriva acestei 
măsuri, acţiune în contencios. 

A susţinut, că procedeul e ilegal, — 
că art. 119 şi 126 din legea învăţă
mântului primar au fost nesocotite şi 
că, potrivit acestor texte, criteriul or
dinei de preferinţă fiind calitatea notei 
calificative a petiţionarei, iar acest cri
teriu însuşi fiind obligatoriu autorităţii 
şi nu lăsat la aprecierea Ministrului, 
nerespectarea lui atrage nulitatea mă
surii luate cu călcarea acestui criteriu. 

Curtea de apel din Iaşi — pentru 
aceste temeiuri — a admis acţiunea şi 
a anulat actul de autoritate atacat, deci 
a declarat nevalabilă transferarea la 
postul delà şcoala Nr. 3. 

Ministerul facând recurs, procesul!* 
s'a judecat din nou la înalta Curte 
s. III. 

Dar recursul a fost respins ca ne 
fundat, confirmându-se decizia atacată», 
şi temeiul ei. 

* 

Am publicat această jurisprudents* 
pentrucă adeseori învăţătorii, cu p r i 
lejul transferărilor, nu pot fi satisfă
cuţi de către autoritatea şcolară, căci 
cererile lor nu sunt întocmite conform 
dispoziţiilor legii şi Regulamentului. 

In cerere învăţătorii trebuie să arate, 
gradul, data de când se găsesc în acel 
grad, media obţinută, anii de serviciu-

Pentru motivarea intereselor fami
liare şi materiale, petiţionarii sunt ' 
obligaţi să ataşeze acte, căci simpla 
afirmare din cerere nu este suficientă. 

Autoritatea şcolară din pricina c e 
rerilor întocmite greşit, poate să n e 
dreptăţească pe unii petiţionari, cari." 
apoi prin proces vor să-şi revindece 
drepturile lor. cauzându-şi spese şi ve
nind în conflict cu autoritatea supe
rioară. 

Fiecare petiţionar pentru a evita 
neplăcerile, trebuie să se conformeze 
prevederilor art. 126 din Lege şi 239' 
din Regulament şi să insiste asupra 
respectării drepturilor sale numai dacă 
îi dă drept Legea, fără să recurgă la 
irtervenţii lăturalnice. 

Jurisprudenţa Curţii de Casaţie lă
mureşte şi temeinicia art. 243 din Re
gulament. 

La epoca transferărilor vom reveni' 
asupra acestei probleme, punând hv-
ansamblul ei problema transferărilor 
în învăţământul primar. 

(C. 1.) 



:20 SATUL $1 SCOALĂ 

TEXTUL DE PREGĂTIRE. 

Legea obligă pe învăţătorii începă
tori, ca în cei 3 ani de funcţionare, 
până la prezentarea la examenul de 
definitivat, sâ scrie zilnic în formă 

-de schiţă — lecţiunile pe care le fac. 
Unii învăţători rezolvă foarte simplu 

această obligaţie a legii, împrumutând 
deia alţi colegi cari au trecut exame
nul de definitivat caietele lor de schiţe, 
pe care apoi le copiază fără nici o fre-
muşcare sufletească. 

Nu sunt puţini nici aceia cari 
schimbă numai eticheta depe caietul 
altui coleg, şi cu ocazia examenului 
îl prezintă ca pe o muncă a lor. Aceş
tia procedează ca elevii fără tragere 
de inimă la desemn, cari cer celor 
conştiincioşi, după ce au prezentat de
senele profesorului, să le dea şi lor 
câteva desene după care şterg cu 
grijă numele şi-1 scriu pe al lor. 

Dacă învăţătorii tineri ar cerca 
să-ş i examineze conştiinţa când pro
cedează cu atâta uşurinţă, ar vedea 
că se înşeală pe ei, că îşi fac un 
rău care are urmări pentru tot restul 
carierii, căci primii ani când pot munci 
cu tot entuziasmul, neavând greutăţi 
familiare, nu se mai întorc niciodată. 

Sunt şi unii cari scriu regulat pla
nurile de lecţiuni, dar le întocmesc 
aşa că au câştig prea mic, de multe 
ori niciunul. Cele mai multe din lec
ţii încep în felul următor: Printr'o 
conversaţie cu copiii ajung Ia subiec
tul lecţiei. Dar care e punctul pe ple
care al conversaţiei, spre ce ţinteşte 
ea . . . nimic ! 

Când lecţia trebuie împărţită. în uni
tăţi metodice, se mulţumesc să scrie 
numărul acestora, în loc să arate în 

-ce fel au formulat ideile principale din 
fiecare unitate metodică. 

Unii trec e drept şi ideile principale, 
dar întrebuinţează în formularea lor 
stilul indirect. In felul acesta, nu uşu
răm prea mult înţelesul şi păstrarea 

âecţiei. 

La aplicare, chiar când aceasta tre
buie să fie practică, vezi sc r i s : „Se 
citeşte lecţia din carte". 

Citirea lecţiei din carie, de cele mai 
multe ori, nu constituie o aplicare, ci 
e un exerciţiu de citire mai mult. 

In aplicare trebuiesc arătate lucrările 
pe cari Ie vor face copiii în legătură 
cu lecţia-în ora aceea şi în cele ur
mătoare. 

Din aplicare, trebuie să se vadă cum 
şi în ce măsură învăţătorul face legă
tura între şcoală şi viaţă. 

Noi sfătuim pe învăţători să-şi pre
gătească planurile lecţiilor cu toată 
tragerea de inimă, silindu-se să Ie 
scria şi frumos şi să indice cel puţin 
scopul fiecărei lecţii, materialul intui-
fiv şi momentul când s'a întrebuinţat. 

Dacă la acestea s'ar adăuga metoda 
didactică şi forma de învăţământ po
trivite lecţiei, precum şî principiile di
dactice ce voieşte a realiza, ar fi şi 
mai bine. 

Ca înşirarea acestor mijloace de 
procedare să nu devie o simplă formă, 
trebuie gândit şi adăugat şi în plan 
felul cum se poate mai bine realiză 
fiecare din principiile didactice enu
merate. 

Orice lucrare — întocmai aşa cum 
se face cu elevii pe tabla clasei 
— trebuie să fie trecută şi în 
plan. Desenele, hărţile, îndoiturile din 
hârtie, figurile decupate, etc. să fie 
ataşate la plan. 

Meşteşugul de a preda nu este de 
loc uşor. EI necesită o continuă per
fecţionare. Cultura generală şi cea pro
fesională sporite mereu, înlesnesc mult 
munca învăţătorului care vrea să-şi 
desăvârşească meşteşugul predării. 

Dar mijlocul care îl ajută mai mult, 
este munca din şcoală, însă munca 
pregătită foarte conştiincios, mai ales 
în primii ani. Aceasta a fost şl inten-
ţiunea legiuitorului când a cerut să se 



facă şi în scris p'anurile lecţiilor din 
cei dintâi trei ani de activitate. 

Cu trecerea planului în caiet, munca 
învăţătorului cu dor de desăvârşire — 
nu a luat sfârşit. 

Planul trebuie revizuit neapărat după 
lecţie şi subliniate părţile din el bine 
gândite, iar pe marginea caietului no
tate : rezultatul lecţiei, piedecile întâm
pinate, întrebările copii'or, ajutorul ce 
i-au dat sugerându-i poate unele a-
dausuri sau chiar un punct de plecare 
al lecţiei mai potrivit, o lucrare sau 
un desemn mai mult gustat de ei. ; 

Numai în felul acesta, vor ajunge 
învăţătorii din ce în ce mai îndemâ-
nateci în meşteşugul predării, activi
tatea din clasă nu-i va plictisi nicio
dată, vor gusta bucuria pe care o dă 
munca împlinită conştiincios, iar din 
vremea iiberă, din ce în ce mai r e 
dusă diu cauza greutăţilor familiare, 
munca din şcoală le va răpi tot mai 
puţin timp, căci le va fi deajuns câ
teva minute de gândire numai asupra 
lecţiei şi punctelor mai de seamă ale ei. 

învăţătorul cu dor de desăvârşire 
rămâne cu sufletul mereu tânăr şi plin 
de căldură. Ceilalţi sunt şi rămân toată 
viaţa nişte suflete uscate, care nu pot 
încălzi sufletele setoase de a afla ale 
elevilor lor. 

Afară de caietul de schiţe, pe care 
îl va avea în fiecare zi pe masă, în 
clasă, pentru a-1 putea semna perso
nalul de control, învăţătorii e bine să 
mai aibă şi un alt caiet pentru în
semnări zilnice. In acest caiet se vor 
nota impresiile avute !a luarea clasei 
în primire, atmosfera din primele zile, 
observaţii asupra şcolarilor în general, 
(ex. cu privire Ia vocabularul lor, cât 
e de desvoltat simţul realităţii, proce
sul de asociaţie, etc.) gândurile sugge-
rate de activitatea din clasă, dispoziţia 
sufletească a clasei şi a învăţătorului 
însuşi, pricinile în variaţia acestei dis
poziţii. Tot în acest caiet va trece 
scopul ce doreşte să atingă în ce pri
veşte edacaţia şi instrucţia copiilor ce 

conduce, mijloacele de întrebuinţat pe-
care le crede mai potrivite, iar la in
tervale de timp progresul realizat, sau 
piedecile întâmpinate, măsurile noui.,. 
etc. 

Şi-ar avea locul în acest caiet şi 
expresiile copilăreşti frumoase, iar 1rs* 
a doua parte a lui, ideile principale 
din cărţile citite. Procedând astfel, în
văţătorul va vedea cum sporeşte zes
trea lui sufletească, cum orizontul ve
derilor lui e tot mai larg, cum câştigă; 
tot mai multă îndemânare la întrebuin
ţarea în vorbire şi în scris a unei limbi 
frumoase şi corecte, iar interesul pen
tru ocupaţia Iui va creşte mereu. 

Am fi foarte bucuroşi, dacă cititorii^ 
revistei noastre, cari au făcut această 
experienţă, ne-ar comunica rezultattle 
dobândite. 

Ana Ienciea. 

Ora de şezătoare introdusă oficiali 
în şcolile primare. — Ministerul In
strucţiunii (Direcţia învăţământului pri
mar) a adresat şcolilor primare o cir
culară prin care recomandă ca săptă
mânal într'o oră de gramatică, să se 
facă cu copiii povestiri şi citiri din 
cărţile bibliotecii, alternate cu literatura 
tradiţională a şezătorilor. In ajunul săr
bătorilor religioase şi naţionale, se vor 
face şezători de citire din literatura 
corespunzătoare. De asemenea se va 
încuraja citirea din literatura potrhiiă 
locului şi anotimpului. Copiii cari vor 
obişnui să ia cărţi delà bibliotică să 
citească în mijlocul familiei, vor fi pre
miaţi ca şi învăţătorii lor. 

Direcţia învăţământului primar a în
tocmit o listă de cărţi pentru biblio
teca copiilor şi instrucţiunile pentru 
organizarea lecturii la aceste şezători,, 

In numărul viitor vom puhlica un 
catalog de cărţi pentru bibliotecile 
şcolare. 



C r o n i c a . 
Anunţăm cu bucurie pe cititorii re

vistei noastre, că pentru numărul vii
tor va colabora : D-l Bogdan-Duică, 
Profesor Universitar şi membru al 
.Academiei Române; D-nii IAviu Jtusu 

• •fi C. Daicovici. conferenţiari la Uni
versitatea din Cluj. 

* 
Glasuri din presă despre revista 

„Satul şi Şcoala". — .Revista umple 
un gol simţit în publicistica româ
nească de acest gen, şi în special în 
cea din Ardeal. Ea promite a fi o în
drumătoare conştiincioasă, mai ales a 
tineretului dăscă.'esc care a părăsit de 
curând băncile şcoalei normale, utili-

ând în acest scop progresele ştiinţe
lor pedagogice şi mijloacele pe cari le 
dâ conducătorilor ei, o fecundă şi bo
gata experienţă în ceeace priveşte pro

blemele dificile ale învăţământului. Re
vista „Satul şi Şcoala", caută să ţină, 
sau să restabilească legătura între pro
fesori şi şcoală, cu cei cari luându-şi 
titlul de învăţători intră in marea şcoală 
a vieţii, iar pe de altă parte, încearcă 
să ajute învăţătorului tânăr, atât la 
cunoaşterea mediului sătesc în care va 
trăi, cât şi la urmărirea vieţii sufle
teşti a satului şi la aducerea ei în 
şcoală, pentru a putea da o interpretare 
locală materiei de învăţământ, după 
nevoile locale. Cu un cuvânt, ea este 
pusă în slujba raporturilor dintre sat 
şi şcoală. Numărul dintâi aduce arti
cole de I. Simionescu, Constantin 
Iencica, D. Goga, I. Muşlea, N. Măr-
gineanu, Oscar Jianu, I. A. Basarabescu, 
o parte de cronică juridică, în ceeace 
priveşte chestiunile şcolare, şi o cro
nică dintre cele mai actuale şi mai 
utile, din preocupările şcolare şi di
dactice". (Patria) 

Apariţia revistei noastre a mai fost 
comentată favorabil de : Amicul şcoa
lei, Naţiunea şi Chemarea prin ar

t ico le cu aprecieri foarte măgălitoare. 

Din partea învăţătorilor asemenea 
am primit mai multe scrisori de îm
bărbătare. Le mulţumim tuturor, 

George Enescu. — Peste chipul de 
viguroasă inspiraţie muzicală al lut 
George Enescu, s'au aşternut 50 de ani. 
Ca omagiu, admiratorii săi au organi
zat la Iaşi, o săptămână de mudcă, 
din opera celui care întruchipează ge
niul muzical românesc. 

Privind în urma unei jumătăţi de 
veac, care înseamnă pentru maestrul 
Enescu tot atâta râvnă şi muncă în
chinată artei, desprindem perspectivele 
uriaşei sale realizări muzicale, graţie 
căreia e aşezat în rândul marilor muzi
cieni ai lumii. 

Pentru muzica românească, opera 
Iui George Enescu reprezintă sinteza 
unei desăvârşite creaţi uni în care se 
oglindeşte caracterul etnic al acestui 
popor. Neîntrecutul virtuos al vioarei, 
dublat de personalitatea compozitorului 
de adâncă inspiraţie şi înaltă cugetare 
muzicală, a ridicat muzica românească 
la cea mai ispititoare formă de mani
festare : simfonia, în a cărei frămân
tare vijelioasă, a prins ceva din tai
nele de sbucium şi bucurii ale poporului. 

In plasticitatea operelor sale, surâde 
un colţ din cerul nostru senin, te prinde 
o imagine de pe plaiurile blânde ale 
Moldovei, se reflectă un amurg de 
toamnă, străbătut de fiorul unei frân
turi de doină. 

Muzica noastră cultă a câştigat în 
aproape trei decenii, prin Enescu, 
ceeace de obiceiu nu se poate obţine 
decât într'un timp mult mai îndelungat. 

Pe pragul celor 50 de ani, în plină 
maturitate, maestrul îşi poartă ca de 
obicei, pe chipu-i romantic, în fiecare 
vară, spre satul său natal, lumea de 
gânduri, din care vor răsări, desigur, 
noui opere spre cinstea ţării. 

C. Şold»» 



. Din bogăţiile ţări i . — D-l Victor 
Stanciu, subsecretar de Stat, deschizând 
-expoziţia de apicultură, sericicultură şi 
industrie casnică în Bucureşti, a spus 
următoarele : 

După succesul atât de frumos al 
primei expoziţii făcute anul trecut, după 
admirabilul îndemn şi avânt ce a dat 
expoziţia acestor ramuri anexe ale agri
culturii, era aşteptată această a doua 
expoziţie care, în faţa problemelor puse 
de criza agricolă generală în zilele 
iioastre, vine ca un indicator de noui 
^drumuri, ca o soluţie mântuitoare. 

Apicultura nu mai este o plăcută 
pierdere de vreme pentru gospodarul 
îmbătrânit şi incapabil de eforturi mari, 
reclamate de agricultură, iar sericicul
tura, avicultura şi industria casnică nu 
mai sunt simple îndeletniciri femeieşti 
folositoare gospodinelor, ci, în ţările în 
•care ele se exploatează cu folos, sunt 
importante ramuri ale economiei naţio
na le . 

Anual se extrag 3.679.930 kgr. miere 
în valoare de aproape 150.000.000 mi
lioane lei şi 825.534 kgr. ceară în va
loare de 10 milioane lei. Dacă toţi 
stupii ar fi sistematici, am avea 
15.449.975 kgr. miere în valoare de 
620 milioane lei şi 3.089.995 kgr. 
ceară în valoare de 37 milioane lei, 
«deci mai mult de patru ori, decât avem 
astăzi, cu aceiaşi stupi şi aceiaşi trudă 
<din partea prisăcarilor. Diferenţa o 

C ă r ţ i , R 
Biblioteca populară a „Âstrei". — 

Bătrâna Societate de propagare a cul
turii româneşti în Ardeal a tipărit şi 
î n anul 1931 mai multe broşuri pentru 
îpopor, a căror răspândire cade în bună 
parte şi în sarcina învăţătorilor. 

Cu cât poporul delà sate va fi mai 
<iornic de cultură, cu atât şi activitatea 
şcolară a învăţătorilor va fi mat în
lesnită. 

plătim anual necunoştinţei şi vechilor 
metode de exploatare. Dar mierea şi 
ceara nu sunt singurele foloase ale 
apiculturii. In regiunile apicole, fecun
darea străină a florilor dă poame mai 
mari, mai sănătoase şi mai gustoase. 

Nu mai puţin, sericicultura, în faşe 
astăzi, ne dă totuşi 375.000 kgr. mă
tase pe care nu trebuie s'o importăm. 

Şi mai interesante sunt datele statis
tice ce le avem asupra aviculturii. Avem 
46.000.000 păsări care prezintă o va
loare de 1,840.000.000 Iei. 

Din acestea 39.000.000 găini, dau 
anual 2,000.003.000 ouă, a căror va
loare e cel puţin 2,030.001000 lei. Prin 
întreţinere şi îngrijire raţională, această 
producţie ar putea fi triplată. 

Abia s'au deschis nouile abatoare 
în unele puncte de frontieră pentru 
păsări de export şi în toate regiunile 
învecinate, a luat un nou avânt avi
cultura. Desvoltarea aviculturii, prin 
faptul că o parte a produselor câm
purilor noastre, serveşte ca hrană 
păsărilor, ar putea veni în ajutorul 
agriculturii, valorizând mai bine ce
realele. 

Această expoziţie prezentând tot ce 
avem mai bun şi mai selecţionat în 
domeniile reprezentate aici, va arăta 
vizitatorilor ce se poate face cu stă
ruinţă şi cu pricepere şi va fi un în
demn pentru mulţi alţi cultivatori dori
tori de produse. 

e V i s t e. 
Intre broşurile publicate de „ Astra" 

se găseşte şi Calendarul pe 1932 care 
este o enciclopedie folositoare pentru 
ţărani şi care poate fi utilizată ş i ,de 
învăţători în activitatea lor delà cer
curile culturale. 

* 
D. I . Suchianu. — Manual de Socio

logie. Ed. „Adevărul" Iei 57. Proble
mele de Sociologie astăzi sunt la or-



dinea zilei. Viaţa satelor prezintă 
aspecte variate. Învăţătorii fiind con
ducătorii satelor, trebuie să se iniţieze 
în cunoaşterea ştiinţifică a probleme
lor sociale care ating preocupărilor lor. 

Programa analitică a şcoalelor nor
male are la orele de „Datoriile în 
văţătorilor" câteva chestiuni importante 
pentru rolul învăţătorilor. Din păcate 
însă, chiar autoritatea şcolară dă pu
ţină importanţă acestor probleme, t re
când predarea 1er când profesorului 
de pedagogie, când celui de limba ro
mână, care el însuşi nu este pregătit 
pentru predarea acestor cunoştinţi. 

Manualul DIui Suchianu poate fi 
folosii cu rezultat real de către în
văţătorii cari doresc a se familiariza 
cât de puţin cu problemele sociologiei. 

Spiridon Popescu. — Contribuţii la 
muncă pentru ridicarea poporului. Scri
sori către preoţi şi învăţători. Ed. IV. 
Edit. Universală, lei 100. 

Cartea aceasta este scrisă de un 
adânc cunoscător al vieţii săteşti şi al 
activităţii învăţătorilor. D. Sp. Popescu 
a fost directorul general al învăţă
mântului primar şi colaborator priceput 
al marelui om de şcoală Spiru Haret. 

Scrisorile adresate învăţătorilor sunt 
pagini de adâncă psihologie populară, 
de reală cunoaştere a nevoilor satelor 
şi de prietenesc îndemn către cei che
maţi să ridice poporul nostru din în
tunericul în care 1-a abătut vitregia 
vremilor. 

Această carte — de căpătâi pentru 
învăţător — a îndrumat şi va îndruma 
mult timp încă paşii celor tineri la în
ceputul activităţii lor. Pentru valoarea 
ei reală, Academia Română a încunu
nat prima ediţie cu unul din premiile 
sale. învăţătorii cari nu o au încă în 
biblioteca lor, să se grăbească să şi-o 
procure, căci ea ţine locul unui bun 
sfătuitor. 

* 
Şcoala şi Familia. — Organ al Aso-

ciaţiunii învăţătorilor din oraşul şi 

judeţul Braşov. Anul I. Nr. 2. Revisla 
învăţătorilor braşoveni (redactată de 
Dnii R. Cosma şi R. Prişcu) se p r e 
zintă în excelente condiţii technice 
iar în ce priveşte conţinutul, materia
lul e variat şi bine scris. Era şi de dorit 
că în acest centru de veche cultură 
românească unde au apărut atâtea re
viste de îndrumare pedagogică, să apară 
şi acum o revistă pentru a continua 
firul tradiţiei şi a fi un centru de în
drumare al învăţătorimii. 

* 

Plaiuri Hunedorene. — Revista Aso
ciaţiei corpului didactic primar din 
Hunedoara. Anul II. Septemvrie 1931. 
Prin jertfa personală a corpului didac
tic din acest judeţ, apare această r e 
vistă redactată cu multă grijă de Dl Al. 
David, un harnic şi priceput învăţător. 
Remarcăm din acest număr articolul 
„Impresii din excursia pedagogică fă
cută în Germania" de un grup de în
văţători. 

Pentru inima copiilor. — Anul VI 
Nr. 6—7. Iunie—Septemvrie 1931. Ia 
primul articol Dl I. Nisipeanu, direc
torul revistei, publică precuvântarea ia 
lucrarea „Şcoala sforţării ori Şcoala 
interesului?" Remarcăm din acest nu
măr şi studiul Dlui T. Geanta despre 
„Abecedar". 

* 
Revista de Sociologie. — Anul \ y 

numerile 6—7, Iunie şi Iulie 1931. 
Sub direcţia Dlui Virgil I. Bărbat, apare 
această revista chemată a familiariza 
pe intelectualii noştri delà ţară şi din 
oraşe cu problemele pe care le pune 
societatea de astăzi. Aceasta revistă 
se ocupă şi cu „Teoria şi practica 
culturii". Dl Profesor Bărbat, din stu
diile publicate până acum, s'a dovedit 
a fi un militant călduros al ridicării 
ţării noastre prin cultură. Recomandăm 
învăţătorilor aceasta revistă care îi va. 
introduce în problemele culturii mo
derne, deschizându-le orizonturi tot 
mai largi. ( C I . ) 



Satul şi Şcoala 

Redactată de: 
Constantin Iencica şi Dimilrie Goga, 

jare lunar, afară de lunile Iulie şi August. Corespondenta privitoare 
,» «sua^ie sc va trimite pe adresa: Dlui C. iencica, Str. Mârzescu No. 21 Cluj. 
Corespondenta privitoare la Administraţia se va trimite pe adresa : Dlui D. Goga, 
Str. Romei Nr. 28 Cluj. 

* 

Abonamentul 120 lei pe an pentru învăţători; 150 lei pentru scoale şi comi-
telele şcolare. Un număr 15 lei. 

Răspândiţi această revistă printre prieteni şi cunoştinţe ; în ea se oglindesc 
ideile şi acţiunea celor cari doresc ridicarea satelor şi a şcoalei primare. 

Cine nu înapoiază, în timp de 10 zile delà expediere, primul număr din re 
vista ce i s'a trimis, îl considerăm abonat şi aşteptăm costul abonamentului. 

* 

Amintiti-Vă că hârtia, tiparul şi lucrul sunt scumpe ; revista se susţine numai 
din abonamente. Trimiteţi-ne deci neîntârziat costul abonamentului numai pe adresa 
Administraţiei. 

* 

In loc de chitanţă, numele abonaţilor se trece pe pagina a 3 - a a copertei. 

Manuscrisele primite Ia redacţie nu se înapoează. 

* 

Lucrările şi revistele primite la Redacţie vor fi amintite Ia Bibliografia acestei 
reviste. Rugăm revistele să accepte schimbul. 

crjDcm 



P a g i n a r e z e r v a t a p e n t r u c o m u n i c ă r i l e Admin i s tra ţ i e i r e v i s t e i 
ş i r e c l a m e . 

Cărţi de citire 
pentru clasele IT, III, IV, V şl VI gŞ 
Geografiite pentru clasele 1IIşi IV §g 

de 

Const lencica şi Dimitrie Goga 
Se pot procura delà următoarele librării din Cluj : 

Librăria » învăţătorilor*,— Librăria »Cioflec«, — 
Librăria » Ardealul*, — Librăria »Önisor«, — 
Librăria » Vasiu*,—Librăria «CarteaRomanească* 
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Goniand'aţi-vă cărţile, registrele, § 
rechizitele şcolare şi de cancelarie Ü 

f 
delà 

Librăria R. Ciofleo, Cluj U 
S t r a d a U n i v e r s i t ă ţ i i 3 f 

La toate comenzile arordă 20% | 
rabat. C e r e ţ i c a t a l o g u l ! § 

Conetcmtîn lencica 
Luminator i i sa t e lor (antologie) Lei 30 ^ 
î n s e m n ă r i l e u n u i î n v ă ţ ă t o r Lei SO 2 
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